
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของผูสูงวัยในอําเภอเมืองเชียงใหมในการซ้ือประกันชีวิต  
สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน  5 สวนดังนี ้

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของผูสูงวยัในอําเภอ
เมืองเชียงใหม 
 สวนท่ี 3 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของผูสูงวยัในอําเภอ
เมืองเชียงใหม  จําแนกตามเพศ อายุ  และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 สวนท่ี 4 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตของผูสูงวัยในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 สวนท่ี 5 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตของผูสูงวัยในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศ อายุ  และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

 

ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 100 50.0 
หญิง 100 50.0 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เปนเพศชาย รอยละ 50.0  เปนเพศหญิง     
รอยละ 50.0 

 
 

ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
50-55  ป 79 39.5 
56-60  ป 52 26.0 
61-65 ป 41 20.5 
65 ปข้ึนไป 28 14.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 50-55 ป รอยละ 39.5 รองลงมา  อายุ  
56-60 ป รอยละ 26.0   อายุ 61-65 ป รอยละ 20.5  และอายุ  65 ปข้ึนไป รอยละ 14.0 
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ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 

 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 7 3.5 
สมรส 165 82.5 
หยา/หมาย 28 14.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส รอยละ 52.5 
รองลงมา หยา/หมาย รอยละ 14.0 และโสด รอยละ 3.5 
 
 

ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษา หรือตํ่ากวา 7 3.5 
ปวช, ปวส / อนุปริญญาหรือเทียบเทา 38 19.0 
ระดับปริญญาตรี 75 37.5 
สูงกวาปริญญาตรี 80 40.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มาก
ท่ีสุดรอยละ 40.0 รองลงมา ระดับปริญญาตรี รอยละ 37.5 ปวช , ปวส / อนุปริญญาหรือเทียบเทา 
รอยละ 19.0 และมัธยมศึกษา หรือตํ่ากวา รอยละ 3.5 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ  

อาชีพ จํานวน รอยละ 
พนักงานบริษทั / รับจางท่ัวไป 54 27.0 
ขาราชการ / ขาราชการชํานาญ 23 11.5 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 15 7.5 
พอบาน / แมบาน 31 15.5 
ปลดเกษยีณ 18 9.0 
ธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการ 59 29.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพธุรกิจสวนตัว / เจาของกิจการมาก
ท่ีสุด รอยละ 29.5 รองลงมา พนักงานบริษัท / รับจางท่ัวไป รอยละ 27.0 พอบาน / แมบาน รอยละ 
15.5 ขาราชการ / ขาราชการชํานาญ รอยละ 11.5 ปลดเกษียณ รอยละ 9.0 และพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
รอยละ 7.5 
 
 

ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดอืน  

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 11 5.5 
10,001 – 15,000 บาท 26 13.0 
15,001 – 20,000 บาท 14 7.0 
20,001 – 25,000 บาท 14 7.0 
25,001 – 30,000 บาท 32 16.0 
30,001 บาทข้ึนไป 103 51.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดตอเดือน  30,001 บาทข้ึน
ไป รอยละ 51.5 รองลงมา 25,001 – 30,000 บาท รอยละ 16.0 10,001 – 15,000 บาท รอยละ 13.0 
15,001 – 20,000 บาท 20,001 – 25,000 บาท เทากัน รอยละ 7.0 และไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 5.5 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม จํานวนสมาชิกใน
ครอบครัว 

จํานวนสมาชกิในครอบครัว จํานวน รอยละ 
1 คน 7 3.5 
2 คน 17 8.5 
3 คน 71 35.5 
4 คนข้ึนไป 105 52.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 4 
คนข้ึนไป รอยละ 52.5 รองลงมา 3 คน รอยละ 35.5 2 คน รอยละ 8.5 และ1 คน รอยละ 3.5 
 
 

ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกท่ีกําลัง
ศึกษาอยู 

จํานวนสมาชกิท่ีกําลังศึกษาอยู จํานวน รอยละ 
1 คน 55 27.5 
2 คน 34 17.0 
3 คน หรือมากกวา  2 1.0 
ไมมี 109 54.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีจํานวนสมาชิกท่ีกําลังศึกษา
อยู  รอยละ 54.5 รองลงมา 1 คน รอยละ 27.5 2 คน รอยละ 17.0 และ 3 คนหรือมากกวา รอยละ 1.0 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเปนหัวหนา
ครอบครัว 

การเปนหัวหนาครอบครัว จํานวน รอยละ 
เปน 109 54.5 
ไมเปน 91 45.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนหัวหนาครอบครัว รอยละ 54.5 ไมเปน 
รอยละ 54.5 

 
 

ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการมีกรมธรรมประกัน
ชีวิต  

การมีกรมธรรมประกันชีวิต จํานวน รอยละ 
มี 200 100.0 
ไมมี 0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีกรมธรรมประกันชีวิต รอยละ 
100.0 
 
 

ตารางท่ี 12   แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเคยซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิต 

การเคยซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต จํานวน รอยละ 
 เคย 169 84.5 
ไมเคยซ้ือเอง  (ลูกซ้ือให) 31 15.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เคยซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต      
รอยละ 84.5 รองลงมา ไมเคยซ้ือเอง (ลูกซ้ือให) รอยละ 15.5 
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สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของผูสูงวัยในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 
ตารางที่ 13   แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตผานบริษัทหรือธนาคาร 
 

ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตผานบริษัทหรือธนาคาร จํานวน รอยละ 
บมจ.ธนาคารกรุงเทพ จํากดั (มหาชน)      42 24.9 
บมจ.ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)      1 0.6 
บมจ.ธนาคารไทยพาณิชย จาํกัด (มหาชน)      28 16.6 
บมจ.ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน)      19 11.2 
บริษัท ไทยประกันชวีิต จํากดั 66 39.1 
บริษัท ไทยสมุทรประกันชีวิต จํากดั 0 0.0 
บริษัท เมืองไทยประกนัชีวติ จํากัด  76 45.0 
บริษัท อาคเนยประกันชีวิต จํากัด 0 0.0 
บริษัท ไอเอ็นจี ประกันชีวิต จํากัด 9 5.3 
บริษัท สยามประกันชีวิต จํากัด 0 0.0 
บริษัท อยุธยา อลิอันซ ซี.พี. ประกันชีวิต จาํกัด (มหาชน) 18 10.7 
บริษัท อเมริกนัอินเตอรแนชช่ันแนล แอสชัวรันส จํากดั 
(ประเทศไทย) (AIA) 

111 65.7 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 169 ราย  ที่เคยซื้อกรมธรรมประกันชีวิตเอง 

 
จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตผาน

บริษัทหรือธนาคาร คือ บริษัท อเมริกันอินเตอรแนชช่ันแนล แอสชัวรันส จํากัด (ประเทศไทย) 
(AIA)   รอยละ 65.7 รองลงมา บริษัท เมืองไทยประกันชีวิต จํากัด  รอยละ 45.0 บริษัท ไทยประกัน
ชีวิต จํากัด รอยละ 39.1 บมจ.ธนาคารกรุงเทพ      รอยละ 24.9 บมจ.ธนาคารไทยพาณิชย รอยละ 
16.6 บมจ.ธนาคารกสิกรไทย รอยละ 11.2 บริษัท อยุธยา อลิอันซ ซี.พี. ประกันชีวิต จํากัด (มหาชน)   
รอยละ 10.7 บริษัท ไอเอ็นจี ประกันชีวิต จํากัด รอยละ 5.3 และบมจ.ธนาคารกรุงไทย รอยละ 0.6 
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนกรมธรรมประกัน
ชีวิตท่ีมีปจจุบัน 

จํานวนกรมธรรมประกันชวีิตท่ีมีปจจุบัน จํานวน รอยละ 
1 กรมธรรม 39 23.1 
2 กรมธรรม 86 50.9 
3 กรมธรรม 18 10.7 
มากกวา 4 กรมธรรม 26 15.4 

รวม 169 100.0 
 

จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจํานวนกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมี
ปจจุบัน คือ 2 กรมธรรม รอยละ 50.9 รองลงมา 1 กรมธรรม รอยละ 23.1 มากกวา 4 กรมธรรม    
รอยละ 15.4 และ3 กรมธรรม รอยละ 10.7 
 
ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 
ผูท่ีมีสวนรวมในการตดัสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต จํานวน รอยละ 
เพื่อน 19 11.2 
สมาชิกในครอบครัว 76 45.0 
ตัวเอง 161 95.3 
พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต 169 100.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 169 ราย  
 

จากตารางท่ี 15  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิตมากท่ีสุดคือ  พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต รอยละ 100.0 รองลงมา 
ตัวเอง รอยละ 95.3 สมาชิกในครอบครัว รอยละ 45.0 และเพื่อน รอยละ 11.2 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลการรับรู
ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับประกันชีวิต 
 
แหลงขอมูลการรับรูขอมูลขาวสารเก่ียวกับประกันชีวิต จํานวน รอยละ 

พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต    152 89.9 
โทรทัศน 64 37.9 
อินเตอรเน็ต 25 14.8 
วารสาร / นิตยสาร / หนังสือพิมพ 44 26.0 
ปายโฆษณา หนา บริษัทประกัน /ธนาคาร  109 64.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 169 ราย  
 

จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญแหลงขอมูลการรับรูขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับประกันชีวิตคือ  พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต    รอยละ 89.9 รองลงมา 
ปายโฆษณา หนา บริษัทประกัน /ธนาคาร รอยละ 64.5 โทรทัศน รอยละ 37.9 วารสาร / นิตยสาร / 
หนังสือพิมพ รอยละ 26.0 และอินเตอรเน็ต รอยละ 14.8 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลหลักในการทํา
ประกันชีวิต  

เหตุผลหลักในการทําประกันชีวิต จํานวน รอยละ 
เปนประโยชนดานการลงทุนการทําประกันชีวิต
เปรียบเสมือนเปนการลงทุนซ้ือหลักทรัพยชนิดหนึ่ง 

9 5.3 

เปนประโยชนดานการออม การทําประกันชีวิต มีลักษณะ
คลายกับเปนการออมแบบกึ่งบังคับ โดยเฉพาะการ
ประกันชีวิตแบบตลอดชีพ และ สะสมทรัพย ซ่ึงดอกเบ้ีย
สูงกวาดอกเบ้ียธนาคาร 

 
61 

 
36.1 

เปนประโยชนดานการใหความคุมครอง การทําประกัน
ชีวิตจะชวยบรรเทาความเดือดรอนเร่ืองการเงินรวมท้ัง
เร่ืองคาใชจายท่ีเกิดข้ึนของครอบครัว 

85 50.3 

เปนประโยชนดานความม่ันคง การประกนัชีวิตสามารถ
ชวยสรางความม่ันคงของรายไดใหแกผูเอาประกันได 
อาทิ ในกรณีการทําประกันการเจ็บปวย หรือ การประกัน
อุบัติเหต ุ

84 49.7 

เปนประโยชนดานการไดสิทธิประโยชนทางภาษี ผูท่ีทํา
ประกันชีวิตกส็ามารถนําเบ้ียประกนัชีวิตของบริษัทท่ี
ไดรับอนุญาตใหประกอบธุรกิจประกนัชีวิตในประเทศ
ไทย 

51 30.2 

เพื่อเปนหลักประกันใหกับครอบครัว 161 95.3 
เพื่อสิทธิการรักษาพยาบาล 144 85.2 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 169 ราย  

 
จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลหลักในการทําประกันชีวิตมาก

ท่ีสุดคือ  เพื่อเปนหลักประกันใหกับครอบครัว รอยละ 95.3 รองลงมา เพื่อสิทธิการรักษาพยาบาล 
รอยละ 85.2 เปนประโยชนดานการใหความคุมครอง การทําประกันชีวิตจะชวยบรรเทาความ
เดือดรอนเร่ืองการเงินรวมท้ังเร่ืองคาใชจายท่ีเกิดข้ึนของครอบครัว รอยละ 50.3. เปนประโยชนดาน
ความมั่นคง การประกันชีวิตสามารถชวยสรางความม่ันคงของรายไดใหแกผูเอาประกันได อาทิใน
กรณีการทําประกันการเจ็บปวย หรือ การประกันอุบัติเหตุ รอยละ 49.7 เปนประโยชนดานการออม
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การทําประกันชีวิต มีลักษณะคลายกับเปนการออมแบบกึ่งบังคับ โดยเฉพาะการประกันชีวิตแบบ
ตลอดชีพ และ สะสมทรัพย ซ่ึงดอกเบ้ียสูงกวาดอกเบ้ียธนาคาร รอยละ 36.1 เปนประโยชนดานการ
ไดสิทธิประโยชนทางภาษีผูท่ีทําประกันชีวิตก็สามารถนําเบ้ียประกันชีวิตของบริษัทท่ีไดรับอนุญาต
ใหประกอบธุรกิจประกันชีวิตในประเทศไทย รอยละ 30.2 และเปนประโยชนดานการลงทุนการทํา
ประกันชีวิตเปรียบเสมือนเปนการลงทุนซ้ือหลักทรัพยชนิดหนึ่ง รอยละ 5.3 
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบกรมธรรมประกัน
ชีวิตท่ีมี  

รูปแบบกรมธรรมประกันชวิีตท่ีมี จํานวน รอยละ 
แบบกําหนดระยะเวลา (Term Insurance)  มีระยะเวลา
คุมครองท่ีแนนอน บริษัทประกันจะจายเงนิเฉพาะกรณท่ีี
ผูเอาประกัน  เสียชีวิตในระหวางสัญญามีผลบังคับเทานั้น  

77 45.6 

แบบตลอดชีพ (Whole-life Insurance) มีระยะเวลา
คุมครองตลอดชีพ หรือจนถึงเม่ือผูเอาประกันอายุ 90 ป 
โดยบริษัทประกัน    จะจายเงินใหผูรับประโยชนเม่ือผูเอา
ประกันเสียชีวติ 

99 58.6 

แบบสะสมทรัพย (Endowment Insurance) เปนการ
ผสมผสานระหวางการคุมครองชีวิตและการออมทรัพย 
โดยบริษัทประกันจะ  จายเงินเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิต
หรืออยูจนครบสัญญา 

121 71.6 

แบบเงินไดประจําหรือเงินรายป (Annuity Insurance) เปน
การคุมครองรายไดท่ีสมํ่าเสมอเม่ือเกษยีณอายุ หรือทุพพล
ภาพ โดยจายใหเปนงวดๆ จนกวาผูเอาประกันจะเสียชีวติ 

8 4.7 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 169 ราย  ที่เคยซื้อกรมธรรมประกันชีวิตเอง 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูปแบบกรมธรรมประกันชีวิตท่ี

มีคือ แบบสะสมทรัพย (Endowment Insurance) เปนการผสมผสานระหวางการคุมครองชีวิตและ
การออมทรัพย โดยบริษัทประกันจะ จายเงินเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิตหรืออยูจนครบสัญญา รอยละ 
71.6 รองลงมา แบบตลอดชีพ (Whole-life Insurance) มีระยะเวลาคุมครองตลอดชีพ หรือจนถึงเม่ือ
ผูเอาประกันอายุ 90 ป โดยบริษัทประกัน   จะจายเงินใหผูรับประโยชนเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิต 
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รอยละ 58.6 แบบกําหนดระยะเวลา (Term Insurance)  มีระยะเวลาคุมครองท่ีแนนอน บริษัท
ประกันจะจายเงินเฉพาะกรณีท่ีผูเอาประกัน    เสียชีวิตในระหวางสัญญามีผลบังคับเทานั้น รอยละ 
45.6 และแบบเงินไดประจําหรือเงินรายป (Annuity Insurance) เปนการคุมครองรายไดท่ีสมํ่าเสมอ
เม่ือเกษียณอายุ หรือทุพพลภาพ โดยจายใหเปนงวดๆ จนกวาผูเอาประกันจะเสียชีวิต รอยละ 4.7 

 
ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาเบ้ียประกันชีวิตตอป 

คาเบี้ยประกันชีวิตตอป จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 58 34.3 
10,001 – 15,000 บาท 67 39.6 
15,001 – 20,000 บาท 18 10.7 
20,001 – 25,000 บาท 7 4.1 
25,001 บาทข้ึนไป 19 11.2 

รวม 169 100.0 
 

จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาเบ้ียประกันชีวิตตอปมากที่สุดคือ 
10,001 – 15,000 บาท รอยละ 39.6 รองลงมา ไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 34.3 25,001 บาทข้ึนไป 
รอยละ 11.2 15,001 – 20,000 บาท รอยละ 10.7 และ20,001 – 25,000 บาท รอยละ 4.1 
 
ตารางท่ี 20  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม การชําระคาเบ้ียประกัน
ชีวิต 

การชําระคาเบีย้ประกันชีวติ จํานวน รอยละ 
ชําระเปนรายเดือน 133 78.7 
ชําระเปนราย 3 เดือน 0 0.0 
ชําระเปนราย 6 เดือน 8 4.7 
ชําระเปนรายป 28 16.6 

รวม 169 100.0 
 

จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เลือกการชําระคาเบ้ียประกัน
ชีวิตคือ ชําระเปนรายเดือน รอยละ 78.7 รองลงมา ชําระเปนรายป รอยละ 16.6 และชําระเปนราย 6 
เดือน รอยละ 4.7 
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระคาเบ้ีย
ประกันชีวิต 

วิธีการชําระคาเบ้ียประกันชีวติ จํานวน รอยละ 
หักผานบัญชีธนาคารฯ 132 78.1 
ชําระดวยเงินสดผานธนาคาร / บริษัท 36 21.3 
ชําระดวยบัตรเครดิตท่ีธนาคาร/บริษัท 1 0.6 
ชําระดวยเช็คเงินสด 0 0.0 

รวม 169 100.0 
 

จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญวิธีการชําระคาเบ้ียประกันชีวิต 
คือหักผานบัญชีธนาคาร รอยละ 78.1 รองลงมา ชําระดวยเงินสดผานธนาคาร / บริษัท รอยละ 21.3 
และชําระดวยบัตรเครดิตท่ีธนาคาร/บริษัท รอยละ 0.6 
 
 
ตารางที่ 22  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชเวลาในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรม 

การใชเวลาในการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม จํานวน รอยละ 
นอยกวา 15 วัน 4 2.4 
15 วัน – 1 เดือน 77 45.6 
มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน 88 52.1 
มากกวา 3 เดือนข้ึนไป 0 0.0 

รวม 169 100.0 
 
  จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการใชเวลาในการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม 
มากท่ีสุดคือ  มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน รอยละ 52.1 รองลงมา 15 วัน – 1 เดือน รอยละ 
45.6 และนอยกวา 15 วัน รอยละ 2.4 
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการชําระ
เบ้ียประกันชีวิต 

ระยะเวลาในการชําระเบี้ยประกันชีวิต จํานวน รอยละ 
1-7 ป 0 0.0 
8  - 14 ป 80 40.0 
15 – 21 ป 82 41.0 
22 -28 ป 7 3.5 

รวม 169 84.5 
 

จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาในการชําระเบ้ียประกันชีวิตคือ  
15 – 21 ป รอยละ 41.0 รองลงมา 8 - 14 ป รอยละ 40.0  และ 22 -28 ป รอยละ 3.5 
 
ตารางท่ี 24  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิตเพิ่มในอนาคตขางหนา 

การซ้ือกรมธรรมประกันชีวติเพิ่มในอนาคตขางหนา จํานวน รอยละ 
ซ้ืออยางแนนอน 67 39.6 
ไมแนใจ 10 5.9 
อาจจะไมซ้ือ 68 40.2 
ไมซ้ือแนนอน 24 14.2 

รวม 169 100.0 
 

จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตเพิ่ม
ในอนาคตขางหนาคือ  อาจจะไมซ้ือ รอยละ 40.2 รองลงมา ซ้ืออยางแนนอน รอยละ 39.6 ไมซ้ือ
แนนอน รอยละ 14.2 และไมแนใจ รอยละ 5.9 
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ตารางท่ี 25  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการแนะนําเพื่อนหรือคน
รูจักซ้ือประกันชีวิตในอนาคต 
การแนะนําเพือ่นหรือคนรูจักซ้ือประกันชีวิตในอนาคต จํานวน รอยละ 

แนะนําอยางแนนอน 136 80.5 
ไมแนะนํา 0 0.0 
ไมแนใจ 33 19.5 

รวม 169 100.0 
 

จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการแนะนําเพื่อนหรือคนรูจักซ้ือ
ประกันชีวิตในอนาคต คือแนะนําอยางแนนอน รอยละ 80.5 รองลงมา ไมแนใจ รอยละ 19.5 
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สวนท่ี 3 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของผูสูงวัยในอําเภอเมืองเชียงใหม  
จําแนกตามเพศ อายุ  และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 3.1 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของผูสูงวัยในอําเภอเมือง
เชียงใหม  จําแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 26   แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตผานบริษัทหรือธนาคาร 

 
การซื้อกรมธรรมประกันชีวิตผานบริษัทหรือ

ธนาคาร 

เพศ 

 ชาย  
n=85 

 หญิง  
n=84 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บมจ.ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)      9 10.6 33 39.3 
บมจ.ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)      1 1.2 0 0.0 
บมจ.ธนาคารไทยพาณิชย จํากัด (มหาชน)      20 23.5 8 9.5 
บมจ.ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน)      2 2.4 17 20.2 
บริษัท ไทยประกันชีวิต จํากัด 24 28.2 42 50.0 
บริษัท ไทยสมุทรประกันชีวิต จํากัด 0 0.0 0 0.0 
บริษัท เมืองไทยประกันชีวิต จํากัด  51 60.0 25 29.8 
บริษัท อาคเนยประกันชีวิต จํากัด 0 0.0 0 0.0 
บริษัท ไอเอ็นจี ประกันชีวิต จํากัด 9 10.6 0 0.0 
บริษัท สยามประกันชีวิต จํากัด 0 0.0 0 0.0 
บริษัท อยุธยา อลิอันซ ซี.พี. ประกันชีวิต จํากัด 
(มหาชน) 

9 10.6 9 10.7 

บริษัท อเมริกันอินเตอรแนชชั่นแนล แอสชัวรันส 
จํากัด (ประเทศไทย) (AIA) 

68 80.0 43 51.2 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

 จากตารางท่ี 26  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญการซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตผานบริษัทหรือธนาคาร คือ บริษัท อเมริกันอินเตอรแนชชัน่แนล แอสชวัรันส จํากัด 
(ประเทศไทย) (AIA) รอยละ 80.0 รองลงมาบริษัท เมืองไทยประกนัชีวติ จํากัด รอยละ 60.0 และ
บริษัทไทยประกันชีวิต จํากดั รอยละ 28.2 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตผานบริษัทหรือ
ธนาคาร คือ บริษัท อเมริกันอินเตอรแนชชัน่แนล แอสชวัรันส จํากัด (ประเทศไทย) (AIA) รอยละ 
51.2 รองลงมา บริษัท ไทยประกันชีวิต จํากัด รอยละ 50.0 และบมจ.ธนาคารกรุงเทพ รอยละ 39.3 
 
ตารางท่ี  27 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม จํานวนกรมธรรม
ประกันชีวิตท่ีมีปจจุบัน 

 
จํานวนกรมธรรมประกันชวิีตท่ีมีปจจุบัน 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 กรมธรรม 23 27.1 16 19.0 
2 กรมธรรม 35 41.2 51 60.7 
3 กรมธรรม 9 10.6 9 10.7 
มากกวา 4 กรมธรรม 18 21.2 8 9.5 

รวม 85 100.0 84 100.0 
 

จากตารางท่ี  27 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญมี จํานวนกรมธรรม
ประกันชีวิตท่ีมีปจจุบันคือ 2 กรมธรรม รอยละ 41.2 รองลงมา 1 กรมธรรม รอยละ 27.1 และ
มากกวา 4 กรมธรรม รอยละ 21.2 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญจํานวนกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมีปจจุบันคือ 2 
กรมธรรม รอยละ 60.7 รองลงมา 1 กรมธรรม รอยละ 19.0 และ3 กรมธรรม รอยละ 10.7 
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ตารางท่ี 28  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 

 
ผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อกรมธรรมประกัน

ชีวิต 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพ่ือน 11 12.9 8 9.5 
สมาชิกในครอบครัว 75 88.2 1 1.2 
ตัวเอง 85 100.0 76 90.5 
พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต 85 100.0 84 100.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี  28 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญผูท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตคือ ตัวเอง พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต เทากัน รอยละ 
100.0 รองลงมา สมาชิกในครอบครัว รอยละ 88.2 และเพื่อน รอยละ 12.9 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตคือ พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต รอยละ 100.0 รองลงมา ตัวเอง รอยละ 90.5 
และเพื่อน รอยละ 9.5 
 

ตารางท่ี 29  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลการรับรู
ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับประกันชีวิต 

 
แหลงขอมูลการรับรูขอมูลขาวสารเก่ียวกับประกัน

ชีวิต 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต    85 100.0 67 79.8 
โทรทัศน 39 45.9 25 29.8 
อินเตอรเน็ต 0 - 25 29.8 
วารสาร / นิตยสาร / หนังสือพิมพ 26 30.6 18 21.4 
ปายโฆษณา หนา บริษัทประกัน /ธนาคาร  67 78.8 42 50.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี  29 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญมีแหลงขอมูลการรับรู
ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับประกันชีวิตคือ พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต รอยละ 100.0 
รองลงมา ปายโฆษณา หนา บริษัทประกัน /ธนาคาร รอยละ 78.8 และโทรทัศน รอยละ 45.9 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญมีแหลงขอมูลการรับรูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
ประกันชีวิตคือพนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต รอยละ 79.8 รองลงมา ปายโฆษณา หนา 
บริษัทประกัน /ธนาคาร รอยละ 50.0 และโทรทัศน อินเตอรเน็ต เทากัน รอยละ 45.9 
 
ตารางท่ี 30  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม เหตุผลหลักในการทํา
ประกันชีวิต  

 
เหตุผลหลักในการทําประกันชีวิต 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เปนประโยชนดานการลงทุนการทําประกันชีวิต
เปรียบเสมือนเปนการลงทุนซื้อหลักทรัพยชนิดหน่ึง 

0 0.0 9 10.7 

เปนประโยชนดานการออมการทําประกันชีวิต มี
ลั กษณะคล า ย กับ เป นก า รออมแบบ ก่ึ งบั ง คั บ 
โดยเฉพาะการประกันชีวิตแบบตลอดชีพ และ สะสม
ทรัพย ซึ่งดอกเบี้ยจะสูงกวาดอกเบี้ยธนาคาร 

19 22.4 42 50.0 

เปนประโยชนดานการใหความคุมครองการทําประกัน
ชีวิตจะชวยบรรเทาความเดือดรอนเรื่องการเงินรวมทั้ง
เรื่องคาใชจายที่เกิดขึ้นของครอบครัว 

52 61.2 33 39.3 

เปนประโยชนดานความมั่นคงการประกันชีวิต
สามารถชวยสรางความมั่นคงของรายไดใหแกผูเอา
ประกันได อาทิ ในกรณีการทําประกันการเจ็บปวย 
หรือการประกันอุบัติเหตุ 

42 49.4 42 50.0 

เปนประโยชนดานการไดสิทธิประโยชนทางภาษีผูที่
ทําประกันชีวิตก็สามารถนําเบี้ยประกันชีวิตของบริษัท
ที่ไดรับอนุญาตใหประกอบธุรกิจประกันชีวิตใน
ประเทศไทย 

34 40.0 17 20.2 

เพ่ือเปนหลักประกันใหกับครอบครัว 85 100.0 76 90.5 
เพ่ือสิทธิการรักษาพยาบาล 85 100.0 59 70.2 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญมีเหตุผลหลักในการทํา
ประกันชีวิตคือ เพ่ือเปนหลักประกันใหกับครอบครัว เพ่ือสิทธิการรักษาพยาบาล เทากัน รอยละ 
100.0 รองลงมา เปนประโยชนดานการใหความคุมครองการทําประกันชีวิตจะชวยบรรเทาความ
เดือดรอนเร่ืองการเงินรวมทั้งเร่ืองคาใชจายท่ีเกิดข้ึนของครอบครัว รอยละ 61.2 และเปนประโยชน
ดานความม่ันคงการประกันชีวิตสามารถชวยสรางความม่ันคงของรายไดใหแกผูเอาประกันได อาทิ
ในกรณีการทําประกันการเจ็บปวย หรือการประกันอุบัติเหตุ  รอยละ 49.4 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญมีเหตุผลหลักในการทําประกันชีวิตคือ เพื่อ
เปนหลักประกันใหกับครอบครัว รอยละ 90.5 รองลงมา เพื่อสิทธิการรักษาพยาบาล รอยละ 70.2 
และเปนประโยชนดานการออมการทําประกันชีวิต มีลักษณะคลายกับเปนการออมแบบกึ่งบังคับ 
โดยเฉพาะการประกันชีวิตแบบตลอดชีพและสะสมทรัพยซ่ึงดอกเบี้ยจะสูงกวาดอกเบ้ียธนาคาร 
เปนประโยชนดานความม่ันคง การประกันชีวิตสามารถชวยสรางความม่ันคงของรายไดใหแกผูเอา
ประกันได อาทิ ในกรณีการทําประกันการเจ็บปวย หรือการประกันอุบัติเหตุ  เทากัน รอยละ 50.0 
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ตารางท่ี 31  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบกรมธรรม
ประกันชีวิตท่ีมี  

 
รูปแบบกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมี 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
แบบกําหนดระยะเวลา (Term Insurance) มี
ระยะเวลาคุมครองที่แนนอน บริษัทประกันจะ
จายเงินเฉพาะกรณีที่ผูเอาประกัน    เสียชีวิตใน
ระหวางสัญญามีผลบังคับเทาน้ัน  

25 29.4 52 61.9 

แบบตลอดชีพ (Whole-life Insurance) มีระยะเวลา
คุมครองตลอดชีพ หรือจนถึงเมื่อผูเอาประกันอายุ 
90 ป โดยบริษัทประกัน    จะจายเงินใหผูรับ
ประโยชนเมื่อผูเอาประกันเสียชีวิต 

66 77.6 33 39.3 

แบบสะสมทรัพย (Endowment Insurance)เปนการ
ผสมผสานระหวางการคุมครองชีวิตและการออม
ทรัพย โดยบริษัทประกันจะ  จายเงินเมื่อผูเอา
ประกันเสียชีวิตหรืออยูจนครบสญัญา 

70 82.4 51 60.7 

แบบเงินไดประจําหรือเงินรายป (Annuity 
Insurance)เปนการคุมครองรายไดที่สมํ่าเสมอเมื่อ
เกษียณอายุ หรือทุพพลภาพ โดยจายใหเปนงวดๆ 
จนกวาผูเอาประกันจะเสียชีวิต 

0 - 8 9.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญรูปแบบกรมธรรม

ประกันชีวิตท่ีมี คือ แบบสะสมทรัพย (Endowment Insurance) เปนการผสมผสานระหวางการ
คุมครองชีวิตและการออมทรัพย โดยบริษัทประกันจะ  จายเงินเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิตหรืออยูจน
ครบสัญญา รอยละ 82.4 รองลงมา แบบตลอดชีพ (Whole-life Insurance) มีระยะเวลาคุมครอง
ตลอดชีพ หรือจนถึงเม่ือผูเอาประกันอายุ 90 ป โดยบริษัทประกัน    จะจายเงินใหผูรับประโยชนเม่ือ
ผูเอาประกันเสียชีวิต รอยละ 77.6 และแบบกําหนดระยะเวลา (Term Insurance)  มีระยะเวลา
คุมครองท่ีแนนอน บริษัทประกันจะจายเงินเฉพาะกรณีท่ีผูเอาประกัน    เสียชีวิตในระหวางสัญญามี
ผลบังคับเทานั้น รอยละ 29.4 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญรูปแบบกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมี คือ แบบ
กําหนดระยะเวลา (Term Insurance)  มีระยะเวลาคุมครองท่ีแนนอน บริษัทประกันจะจายเงินเฉพาะ
กรณีท่ีผูเอาประกันเสียชีวิตในระหวางสัญญามีผลบังคับเทานั้น รอยละ 61.9 รองลงมา แบบสะสม
ทรัพย (Endowment Insurance) เปนการผสมผสานระหวางการคุมครองชีวิตและการออมทรัพย 
โดยบริษัทประกันจะ  จายเงินเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิตหรืออยูจนครบสัญญา รอยละ 60.7 และแบบ
ตลอดชีพ (Whole-life Insurance) มีระยะเวลาคุมครองตลอดชีพ หรือจนถึงเม่ือผูเอาประกันอายุ 90 
ป โดยบริษัทประกัน  จะจายเงินใหผูรับประโยชนเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิต รอยละ 39.3 
 
 

ตารางท่ี 32  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาเบ้ียประกันชีวิตตอป 
 

คาเบี้ยประกันชีวิตตอป 
เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 33 38.8 25 29.8 
10,001 – 15,000 บาท 17 20.0 50 59.5 
15,001 – 20,000 บาท 17 20.0 1 1.2 
20,001 – 25,000 บาท 7 8.2 0 0.0 
25,001 บาทขึ้นไป 11 12.9 8 9.5 

รวม 85 100.0 84 100.0 
 

จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญคาเบ้ียประกันชีวิตตอป
คือ ไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 38.8 รองลงมา ไมเกิน 10,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท เทากัน 
รอยละ 20.0 และ25,001 บาทข้ึนไป รอยละ 12.9 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญคาเบ้ียประกันชีวิตตอปคือ 10,001 – 15,000 
บาท รอยละ 59.5 รองลงมา ไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 29.8 และ25,001 บาทข้ึนไป รอยละ 9.5 
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ตารางท่ี 33  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการชําระคาเบ้ียประกัน
ชีวิต 

 
การชําระคาเบ้ียประกันชีวิต 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชําระเปนรายเดือน 66 77.6 67 79.8 
ชําระเปนราย 3 เดือน 0 0.0 0 0.0 
ชําระเปนราย 6 เดือน 8 9.4 0 0.0 
ชําระเปนรายป 11 12.9 17 20.2 

รวม 85 100.0 84 100.0 
 

จากตารางท่ี  33 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญการชําระคาเบ้ียประกัน
ชีวิตคือ ชําระเปนรายเดือน รอยละ 77.6 รองลงมา ชําระเปนรายป รอยละ 12.9 และชําระเปนราย 6 
เดือน รอยละ 9.4 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญการชําระคาเบ้ียประกันชีวิตคือ ชําระเปนราย
เดือน รอยละ 79.8 รองลงมา ชําระเปนรายป รอยละ 20.2 
 
 

ตารางท่ี 34  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระคาเบ้ีย
ประกันชีวิต 

 
วิธีการชําระคาเบ้ียประกันชีวติ 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

หักผานบัญชีธนาคาร 65 76.5 67 79.8 
ชําระดวยเงินสดผานธนาคาร / บริษัท 19 22.4 17 20.2 
ชําระดวยบัตรเครดิตท่ีธนาคาร/บริษัท 1 1.2 0 0.0 
ชําระดวยเช็คเงินสด 0 0.0 0 0.0 

รวม 85 100.0 84 100.0 
 

จากตารางท่ี  34 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญวิธีการชําระคาเบ้ีย
ประกันชีวิตคือ หักผานบัญชีธนาคารฯ รอยละ 76.5 รองลงมา ชําระดวยเงินสดผานธนาคาร / บริษัท 
รอยละ 22.4 และชําระดวยบัตรเครดิตท่ีธนาคาร/บริษัท รอยละ 1.2 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญวิธีการชําระคาเบ้ียประกันชีวิตคือ หักผาน
บัญชีธนาคาร รอยละ 79.8 รองลงมา ชําระดวยเงินสดผานธนาคาร / บริษัท รอยละ 20.2 
 

ตารางที่ 35  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชเวลาในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรม 

 
การใชเวลาในการตัดสินใจซื้อกรมธรรม 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 15 วัน 4 4.7 0 0.0 
15 วัน – 1 เดือน 27 31.8 50 59.5 
มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน 54 63.5 34 40.5 
มากกวา 3 เดือนขึ้นไป 0 0.0 0 0.0 

รวม 85 100.0 84 100.0 
 

จากตารางท่ี 35  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญการใชเวลาในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรมคือ มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน รอยละ 63.5 รองลงมา 15 วัน – 1 
เดือน รอยละ 31.8 และนอยกวา 15 วัน รอยละ 4.7 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญการใชเวลาในการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมคือ 
15 วัน – 1 เดือน รอยละ 59.5 รองลงมา มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน รอยละ 40.5 
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ตารางท่ี 36  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการชําระ
เบ้ียประกันชีวิต 

 
ระยะเวลาในการชําระเบี้ยประกันชีวิต 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1-7 ป 0 0.0 0 0.0 
8 - 14 ป 20 23.5 60 71.4 
15 – 21 ป 58 68.2 24 28.6 
22 -28 ป 7 8.2 0 0.0 

รวม 85 100.0 84 100.0 
 

จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญระยะเวลาในการชําระ
เบ้ียประกันชีวิตคือ 15 – 21 ป รอยละ 68.2 รองลงมา 8 - 14 ป รอยละ 23.5 และ22 -28 ป รอยละ 8.2 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญระยะเวลาในการชําระเบ้ียประกันชีวิตคือ8 - 
14 ป รอยละ 71.4 รองลงมา 15 – 21 ป รอยละ 28.6 
 
 

ตารางที่ 37  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม การซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตเพิ่มในอนาคตขางหนา 

 
การซื้อกรมธรรมประกันชีวิตเพ่ิมในอนาคต

ขางหนา 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้ออยางแนนอน 34 40.0 33 39.3 
ไมแนใจ 2 2.4 8 9.5 
อาจจะไมซื้อ 49 57.6 19 22.6 
ไมซื้อแนนอน 0 0.0 24 28.6 

รวม 85 100.0 84 100.0 
 

จากตารางท่ี  37 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญการซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตเพิ่มในอนาคตขางหนาคือ อาจจะไมซ้ือ รอยละ 57.6 รองลงมา ซ้ืออยางแนนอน รอยละ 
40.0 และอาจจะไมซ้ือ รอยละ 57.6 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตเพิ่มในอนาคต
ขางหนาคือ ซ้ืออยางแนนอน รอยละ 39.3 รองลงมา ไมซ้ือแนนอน รอยละ 28.6 และอาจจะไมซ้ือ 
รอยละ 22.6 
 
 

ตารางท่ี 38  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม การแนะนําเพื่อนหรือ
คนรูจักซ้ือประกันชีวิตในอนาคต 

 
การแนะนําเพ่ือนหรือคนรูจักซื้อประกันชีวิตใน

อนาคต 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
แนะนําอยางแนนอน 78 91.8 58 69.0 
ไมแนะนํา 0 0.0 0 0.0 
ไมแนใจ 7 8.2 26 31.0 

รวม 85 100.0 84 100.0 

 
จากตารางท่ี  38 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญการแนะนําเพื่อนหรือ

คนรูจักซ้ือประกันชีวิตในอนาคตคือ แนะนําอยางแนนอน รอยละ 91.8 รองลงมา ไมแนใจ         
รอยละ 8.2 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญการแนะนําเพื่อนหรือคนรูจักซ้ือประกันชีวิต
ในอนาคตคือ แนะนําอยางแนนอน รอยละ 69.0 รองลงมา ไมแนใจ รอยละ 31.0 
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3.2  ขอมูลพฤติกรรมการเลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวติของผูสูงวัยในอําเภอเมือง
เชียงใหม  จําแนกตามอาย ุ
 
ตารางท่ี 39   แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิตผานบริษัทหรือธนาคาร 

 
ซื้อกรมธรรมประกันชีวิตผานบริษัทหรือธนาคาร 

อายุ 

50-55  ป 
n=76 

56-60  ป 
n=48 

61 ปขึ้นไป 
n=45 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บมจ.ธนาคารกรุงเทพ  จํากัด (มหาชน)    18 23.7 9 18.8 15 33.3 
บมจ.ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)    0 0 1 2.1 0 0.0 
บมจ.ธนาคารไทยพาณิชย จํากัด (มหาชน)    12 15.8 7 14.6 9 20.0 
บมจ.ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน)    5 6.6 7 14.6 7 15.6 
บริษัท ไทยประกันชีวิต จํากัด 31 40.8 17 35.4 18 40.0 
บริษัท ไทยสมุทรประกันชีวิต จํากัด 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
บริษัท เมืองไทยประกันชีวิต จํากัด  5 6.6 2 4.2 2 4.4 
บริษัท อาคเนยประกันชีวิต จํากัด 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
บริษัท ไอเอ็นจี ประกันชีวิต จํากัด 5 6.6 2 4.2 2 4.4 
บริษัท สยามประกันชีวิต จํากัด 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
บริษัท อยุธยา อลิอันซ ซี.พี. ประกันชีวิต จํากัด 
(มหาชน) 

6 7.9 5 10.4 7 15.6 

บริษัท อเมริกันอินเตอรแนชชั่นแนล แอสชัวรันส 
จํากัด (ประเทศไทย) (AIA) 

51 67.1 32 66.7 28 62.2 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี  39 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตผานบริษัทหรือธนาคาร คือบริษัท อเมริกันอินเตอรแนชช่ันแนล แอสชัวรันส จํากัด 
(ประเทศไทย) (AIA)  รอยละ 67.1 รองลงมาคือ บริษัท ไทยประกันชีวิต จํากัด รอยละ 40.8 และ 
บมจ.ธนาคารกรุงเทพ รอยละ 23.7 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตผานบริษัทหรือ
ธนาคาร คือ บริษัท อเมริกันอินเตอรแนชชั่นแนล แอสชัวรันส จํากัด (ประเทศไทย) (AIA) รอยละ 
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66.7 รองลงมา บริษัท ไทยประกันชีวิต จํากัด รอยละ 35.4 และบมจ.ธนาคารกรุงเทพ  จํากัด 
(มหาชน) รอยละ 18.8 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตผานบริษัทหรือ
ธนาคาร คือ บริษัท อเมริกันอินเตอรแนชชั่นแนล แอสชัวรันส จํากัด (ประเทศไทย) (AIA) รอยละ 
62.2 รองลงมา บริษัท ไทยประกันชีวิต จํากัด รอยละ 40.0 และบมจ.ธนาคารกรุงเทพ จํากัด 
(มหาชน) รอยละ 33.3 
 

ตารางท่ี 40  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนกรมธรรมประกัน
ชีวิตท่ีมีปจจุบัน 

 
จํานวนกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมีปจจุบัน 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 กรมธรรม 18 23.7 12 25.0 9 20.0 
2 กรมธรรม 41 53.9 24 50.0 21 46.7 
3 กรมธรรม 7 9.2 5 10.4 6 13.3 
มากกวา 4 กรมธรรม 10 13.2 7 14.6 9 20.0 

รวม 76 100.0 48 100.0 45 100.0 
 

จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญจํานวนกรมธรรม
ประกันชีวิตท่ีมีปจจุบันคือ 2 กรมธรรม รอยละ 53.9 รองลงมา 1 กรมธรรม รอยละ 23.7 และ
มากกวา 4 กรมธรรม รอยละ 13.2 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญจํานวนกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมีปจจุบัน
คือ 2 กรมธรรม รอยละ 50.0 รองลงมา 1 กรมธรรม รอยละ 25.0 และมากกวา 4 กรมธรรม รอยละ 
14.6 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญจํานวนกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมี
ปจจุบันคือ 2  กรมธรรม รอยละ 46.7 รองลงมา 1 กรมธรรม มากกวา 4 กรมธรรม เทากัน รอยละ 
20.0 และ3 กรมธรรม รอยละ 13.3  
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 

 
ผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อกรมธรรมประกัน

ชีวิต 

อายุ 

50-55  ป 
n=76 

56-60  ป 
n=48 

61 ปขึ้นไป 
n=45 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพ่ือน 10 13.2 4 8.3 5 11.1 
สมาชิกในครอบครัว 33 43.4 24 50.0 19 42.2 
ตัวเอง 74 97.4 46 95.8 41 91.1 
พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต 76 100.0 48 100.0 45 100.0 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี  41 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญผูท่ีมีสวนรวมใน
การตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตคือ ตัวเอง รอยละ 97.4 รองลงมา สมาชิกในครอบครัว รอย
ละ 43.4 และเพื่อน รอยละ 13.2 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญผู ท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิตคือ ตัวเอง รอยละ 95.8 รองลงมา สมาชิกในครอบครัว รอยละ 50.0 และ
เพื่อน รอยละ 8.3 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิตคือ ตัวเอง รอยละ 91.1 รองลงมา สมาชิกในครอบครัว รอยละ 42.2 และ
เพื่อน รอยละ 11.1 
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ตารางท่ี 42  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม แหลงขอมูลการรับรู
ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับประกันชีวิต 

 
แหลงขอมูลการรับรูขอมูลขาวสารเก่ียวกับประกัน

ชีวิต 

อายุ 

50-55  ป 
n=76 

56-60  ป 
n=48 

61 ปขึ้นไป 
n=45 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต    68 89.5 43 89.6 41 91.1 
โทรทัศน 30 39.5 15 31.3 19 42.2 
อินเตอรเน็ต 10 13.2 7 14.6 8 17.8 
วารสาร / นิตยสาร / หนังสือพิมพ 17 22.4 16 33.3 11 24.4 
ปายโฆษณา หนา บริษัทประกัน /ธนาคาร  52 68.4 30 62.5 27 60.0 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี  42 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญแหลงขอมูลการ
รับรูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับประกันชีวิตคือ พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต รอยละ 89.5 
รองลงมา ปายโฆษณา หนา บริษัทประกัน /ธนาคาร รอยละ 68.4 และ โทรทัศน รอยละ 39.5     
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญแหลงขอมูลการรับรูขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับประกันชีวิตคือ พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต รอยละ 89.6 รองลงมา ปายโฆษณา 
หนา บริษัทประกัน /ธนาคาร รอยละ 62.5 และวารสาร / นิตยสาร / หนังสือพิมพ รอยละ 33.3 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญแหลงขอมูลการรับรูขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับประกันชีวิตคือ พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต รอยละ 91.1 รองลงมา ปายโฆษณา 
หนา บริษัทประกัน /ธนาคาร รอยละ 60.0 และ โทรทัศน รอยละ 42.2 
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ตารางท่ี 43  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลหลักในการทํา
ประกันชีวิต  

 
เหตุผลหลักในการทําประกันชีวิต 

อายุ 

50-55  ป 
n=76 

56-60  ป 
n=48 

61 ปขึ้นไป 
n=45 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เปนประโยชนดานการลงทุนการทําประกันชีวิต
เปรียบเสมือนเปนการลงทุนซื้อหลักทรัพยชนิด
หน่ึง 

3 3.9 3 6.3 3 6.7 

เปนประโยชนดานการออมการทําประกันชีวิต มี
ลักษณะคล ายกับเปนการออมแบบก่ึงบังคับ 
โดยเฉพาะการประกันชีวิตแบบตลอดชีพและ
สะสมทรัพย ซึ่งดอกเบี้ยจะสูงกวาดอกเบี้ยธนาคาร 

23 30.3 19 39.6 19 42.2 

เปนประโยชนดานการใหความคุมครองการทํา
ประกันชีวิตจะชวยบรรเทาความเดือดรอนเรื่อง
การ เ งินรวมท้ัง เรื่ องค าใชจ าย  ที่ เ กิดขึ้นของ
ครอบครัว 

41 53.9 21 43.8 23 51.1 

เปนประโยชนดานความมั่นคงการประกันชีวิต
สามารถชวยสรางความม่ันคงของรายไดใหแกผูเอา
ประกันได อาทิ ในกรณีการทําประกันการเจ็บปวย 
หรือการประกันอุบัติเหตุ 

39 51.3 21 43.8 24 53.3 

เปนประโยชนดานการไดสิทธิประโยชนทางภาษีผู
ที่ทําประกันชีวิตก็สามารถนําเบี้ยประกันชีวิตของ
บริษัทที่ไดรับอนุญาตใหประกอบธุรกิจประกัน
ชีวิตในประเทศไทย 

29 38.2 11 22.9 11 24.4 

เพ่ือเปนหลักประกันใหกับครอบครัว 74 97.4 46 95.8 41 91.1 
เพ่ือสิทธิการรักษาพยาบาล 64 84.2 43 89.6 37 82.2 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญเหตุผลหลักในการ
ทําประกันชีวิตคือ เพื่อเปนหลักประกันใหกับครอบครัว รอยละ 97.4 รองลงมา เพื่อสิทธิการ
รักษาพยาบาล รอยละ 84.2 และเปนประโยชนดานการใหความคุมครองการทําประกันชีวิตจะชวย
บรรเทาความเดือดรอนเร่ืองการเงินรวมท้ังเร่ืองคาใชจายท่ีเกิดข้ึนของครอบครัว รอยละ 53.9 
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญสวนใหญ มีเหตุผลหลักในการทําประกัน
ชีวิตคือ เพื่อเปนหลักประกันใหกับครอบครัว รอยละ 95.8 รองลงมา เพื่อสิทธิการรักษาพยาบาล 
รอยละ 89.6 และเปนประโยชนดานการใหความคุมครองการทําประกันชีวิตจะชวยบรรเทาความ
เดือดรอนเร่ืองการเงินรวมท้ังเร่ืองคาใชจายท่ีเกิดข้ึนของครอบครัว รอยละ 43.8 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญสวนใหญเหตุผลหลักในการทําประกัน
ชีวิตคือ เพื่อเปนหลักประกันใหกับครอบครัว รอยละ 91.1 รองลงมา เพื่อสิทธิการรักษาพยาบาล 
รอยละ 82.2 และเปนประโยชนดานความม่ันคงการประกันชีวิตสามารถชวยสรางความม่ันคงของ
รายไดใหแกผูเอาประกันได อาทิในกรณีการทําประกันการเจ็บปวย หรือการประกันอุบัติเหตุ     
รอยละ 53.3  
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ตารางท่ี 44   แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม รูปแบบกรมธรรม
ประกันชีวิตท่ีมี  

 
รูปแบบกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมี 

อายุ 

50-55  ป 
n=76 

56-60  ป 
n=48 

61 ปขึ้นไป 
n=45 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
แบบกําหนดระยะเวลา (Term Insurance) มี
ระยะเวลาคุมครองที่แนนอน บริษัทประกันจะ
จายเงินเฉพาะกรณีที่ผูเอาประกันเสียชีวิตใน
ระหวางสัญญามีผลบังคับเทาน้ัน  

34 44.7 21 43.8 22 48.9 

แบบตลอดชีพ (Whole-life Insurance) มีระยะเวลา
คุมครองตลอดชีพ หรือจนถึงเมื่อผูเอาประกันอายุ 
90 ป โดยบริษัทประกันจะจายเงินใหผูรับ
ประโยชนเมื่อผูเอาประกันเสียชีวิต 

43 56.6 31 64.6 25 55.6 

แบบสะสมทรัพย (Endowment Insurance)เปนการ
ผสมผสานระหวางการคุมครองชีวิตและการออม
ทรัพย โดยบริษัทประกันจะ  จายเงินเมื่อผูเอา
ประกันเสียชีวิตหรืออยูจนครบสญัญา 

54 71.1 35 72.9 32 71.1 

แบบเงินไดประจําหรือเงินรายป (Annuity 
Insurance) เปนการคุมครองรายไดที่สมํ่าเสมอเมื่อ
เกษียณอายุ หรือทุพพลภาพ โดยจายใหเปนงวดๆ 
จนกวาผูเอาประกันจะเสียชีวิต 

2 2.6 2 4.2 4 8.9 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี  44 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญรูปแบบกรมธรรม
ประกันชีวิตท่ีมีคือ แบบสะสมทรัพย (Endowment Insurance) เปนการผสมผสานระหวางการ
คุมครองชีวิตและการออมทรัพย โดยบริษัทประกันจะ  จายเงินเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิตหรืออยูจน
ครบสัญญา รอยละ 71.1 รองลงมา แบบตลอดชีพ (Whole-life Insurance) มีระยะเวลาคุมครอง
ตลอดชีพ หรือจนถึงเม่ือผูเอาประกันอายุ 90 ป โดยบริษัทประกันจะจายเงินใหผูรับประโยชนเม่ือผู
เอาประกันเสียชีวิต รอยละ 56.6 และแบบกําหนดระยะเวลา (Term Insurance)   มีระยะเวลา
คุมครองท่ีแนนอน บริษัทประกันจะจายเงินเฉพาะกรณีท่ีผูเอาประกันเสียชีวิตในระหวางสัญญามี
ผลบังคับเทานั้น รอยละ 44.7 
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญรูปแบบกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมีคือแบบ
สะสมทรัพย  (Endowment Insurance) เปนการผสมผสานระหวางการคุมครองชีวิตและการออม
ทรัพย โดยบริษัทประกันจะจายเงินเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิตหรืออยูจนครบสัญญา รอยละ 72.9 
รองลงมา แบบตลอดชีพ (Whole-life Insurance) มีระยะเวลาคุมครองตลอดชีพ หรือจนถึงเม่ือผูเอา
ประกันอายุ 90 ป โดยบริษัทประกันจะจายเงินใหผูรับประโยชนเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิต รอยละ 
64.6 และแบบกําหนดระยะเวลา (Term Insurance) มีระยะเวลาคุมครองท่ีแนนอนบริษัทประกันจะ
จายเงินเฉพาะกรณีท่ีผูเอาประกันเสียชีวิตในระหวางสัญญามีผลบังคับเทานั้น รอยละ 43.8 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปขึ้นไป สวนใหญรูปแบบกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมีคือ 

แบบสะสมทรัพย (Endowment Insurance) เปนการผสมผสานระหวางการคุมครองชีวิตและการ
ออมทรัพย โดยบริษัทประกันจะ  จายเงินเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิตหรืออยูจนครบสัญญา รอยละ 
71.1 รองลงมา แบบตลอดชีพ (Whole-life Insurance) มีระยะเวลาคุมครองตลอดชีพ หรือจนถึงเม่ือ
ผูเอาประกันอายุ 90 ป โดยบริษัทประกันจะจายเงินใหผูรับประโยชนเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิต    
รอยละ 55.6 และแบบกําหนดระยะเวลา (Term Insurance) มีระยะเวลาคุมครองท่ีแนนอน บริษัท
ประกันจะจายเงินเฉพาะกรณีท่ีผูเอาประกันเสียชีวิตในระหวางสัญญามีผลบังคับเทานั้น รอยละ 
48.9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 49

ตารางท่ี 45  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม คาเบ้ียประกันชีวิตตอป 
 

คาเบี้ยประกันชีวิตตอป 
อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 26 34.2 18 37.5 14 31.1 
10,001 – 15,000 บาท 30 39.5 19 39.6 18 40.0 
15,001 – 20,000 บาท 12 15.8 4 8.3 2 4.4 
20,001 – 25,000 บาท 2 2.6 2 4.2 3 6.7 
25,001 บาทขึ้นไป 6 7.9 5 10.4 8 17.8 

รวม 76 100.0 48 100.0 45 100.0 
 

จากตารางท่ี 45  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญคาเบ้ียประกันชีวิต
ตอปคือ 10,001 – 15,000 บาท รอยละ 39.5 รองลงมา ไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 34.2 และ15,001 
– 20,000 บาท รอยละ 15.8 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญคาเบ้ียประกันชีวิตตอปคือ 10,001 – 
15,000 บาท รอยละ 39.6 รองลงมา ไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 37.5 และ25,001 บาทข้ึนไป รอยละ 
10.4 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญคาเบ้ียประกันชีวิตตอปคือ 10,001 – 
15,000 บาท รอยละ 40.0 รองลงมา ไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 31.1 และ 25,001 บาทข้ึนไป      
รอยละ 17.8 
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ตารางท่ี 46  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการชําระคาเบ้ียประกัน
ชีวิต 

 
การชําระคาเบ้ียประกันชีวิต 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชําระเปนรายเดือน 63 82.9 38 79.2 32 7.1 
ชําระเปนราย 3 เดือน 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
ชําระเปนราย 6 เดือน 5 6.6 2 4.2 1 2.2 
ชําระเปนรายป 8 10.5 8 16.7 12 26.7 

รวม 76 100.0 48 100.0 45 100.0 
 

จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญการชําระคาเบ้ีย
ประกันชีวิตคือ ชําระเปนรายเดือน รอยละ 82.9 รองลงมา ชําระเปนรายป รอยละ 10.5 และชําระ
เปนราย 6 เดือน รอยละ 6.6  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญการชําระคาเบ้ียประกันชีวิตคือ ชําระเปน
รายเดือน รอยละ 79.2 รองลงมา ชําระเปนรายป รอยละ 16.7 และชําระเปนราย 6 เดือน รอยละ 4.2 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญการชําระคาเบ้ียประกันชีวิตคือ ชําระ
เปนรายป รอยละ 26.7 รองลงมา ชําระเปนรายเดือน รอยละ 7.1 และชําระเปนราย 6 เดือน รอยละ 
2.2 
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ตารางท่ี 47  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระคาเบ้ีย
ประกันชีวิต 

 
วิธีการชําระคาเบี้ยประกันชีวิต 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หักผานบัญชีธนาคารฯ 62 81.6 38 79.2 32 71.1 
ชําระดวยเงินสดผานธนาคาร / บริษัท 13 17.1 10 20.8 13 28.9 
ชําระดวยบัตรเครดิตที่ธนาคาร/บริษัท 1 1.3 0 0.0 0 0.0 
ชําระดวยเช็คเงินสด 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 76 100.0 48 100.0 45 100.0 
 

จากตารางท่ี 47  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญวิธีการชําระคาเบ้ีย
ประกันชีวิตคือ หักผานบัญชีธนาคาร รอยละ 81.6 รองลงมา ชําระดวยเงินสดผานธนาคาร / บริษัท 
รอยละ 17.1 และชําระดวยบัตรเครดิตท่ีธนาคาร/บริษัทฯ รอยละ 1.3 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญวิธีการชําระคาเบี้ยประกันชีวิตคือ หักผาน
บัญชีธนาคารฯ รอยละ 79.2 รองลงมา ชําระดวยเงินสดผานธนาคาร / บริษัท รอยละ 20.8 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญวิธีการชําระคาเบ้ียประกันชีวิตคือ หัก
ผานบัญชีธนาคาร รอยละ 71.1 รองลงมา ชําระดวยเงินสดผานธนาคาร / บริษัท รอยละ 28.9 
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ตารางที่ 48  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชเวลาในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรม 

 
การใชเวลาในการตัดสินใจซื้อกรมธรรม 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 15 วัน 1 1.3 1 2.1 2 4.4 
15 วัน – 1 เดือน 34 44.7 22 45.8 21 46.7 
มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน 41 53.9 25 52.1 22 48.9 
มากกวา 3 เดือนขึ้นไป 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 76 100.0 48 100.0 45 100.0 
 

จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญการใชเวลาในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรมคือ มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน รอยละ 53.9 รองลงมา 15 วัน – 1 
เดือน รอยละ 44.7 และนอยกวา 15 วัน รอยละ 1.3 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญการใชเวลาในการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม
คือ มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน รอยละ 52.1 รองลงมา 15 วัน – 1 เดือน รอยละ 45.8 และ
นอยกวา 15 วัน รอยละ 2.1 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญการใชเวลาในการตัดสินใจซ้ือ
กรมธรรมคือ  มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน รอยละ 48.9 รองลงมา 15 วัน – 1 เดือน รอยละ 
46.7 และนอยกวา 15 วัน รอยละ 48.9 
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ตารางท่ี 49  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการชําระ
เบ้ียประกันชีวิต 

 
ระยะเวลาในการชําระเบี้ยประกันชีวิต 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1-7 ป 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
8  - 14 ป 38 50.0 20 41.7 22 48.9 
15 – 21 ป 35 46.1 26 54.2 21 46.7 
22 -28 ป 3 3.9 2 4.2 2 4.4 

รวม 76 100.0 48 100.0 45 100.0 
 

จากตารางท่ี  49 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญระยะเวลาในการ
ชําระเบ้ียประกันชีวิตคือ 8 - 14 ป รอยละ 50.0 รองลงมา 15 – 21 ป รอยละ 46.1 และ22 -28 ป     
รอยละ 3.9  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญระยะเวลาในการชําระเบ้ียประกันชีวิตคือ 
15 – 21 ป รอยละ 54.2 รองลงมา 8 - 14 ป รอยละ 41.7 และ22 -28 ป รอยละ 4.2 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญระยะเวลาในการชําระเบ้ียประกันชีวิต
คือ 8 - 14 ป รอยละ 48.9 รองลงมา 15 – 21 ป รอยละ 46.7 และ22 -28 ป รอยละ 4.4  

 
 

ตารางท่ี 50  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิตเพิ่มในอนาคตขางหนา 

 
การซื้อกรมธรรมประกันชีวิตเพ่ิมในอนาคต

ขางหนา 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้ออยางแนนอน 26 34.2 23 47.9 18 40.0 
ไมแนใจ 5 6.6 2 4.2 3 6.7 
อาจจะไมซื้อ 34 44.7 18 37.5 16 35.6 
ไมซื้อแนนอน 11 14.5 5 10.4 8 17.8 

รวม 76 100.0 48 100.0 45 100.0 

 



 54

จากตารางท่ี 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญมีการซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตเพิ่มในอนาคตขางหนาคือ อาจจะไมซ้ือ รอยละ 44.7 รองลงมา ซ้ืออยางแนนอน รอยละ 
34.2 และไมซ้ือแนนอน รอยละ 14.5  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญมีการซื้อกรมธรรมประกันชีวิตเพิ่มใน
อนาคตขางหนาคือ ซ้ืออยางแนนอน รอยละ 47.9 รองลงมา อาจจะไมซ้ือ รอยละ 37.5 และไมซ้ือ
แนนอน รอยละ 10.4 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญมีการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตเพิ่มใน
อนาคตขางหนาคือ ซ้ืออยางแนนอน รอยละ 40.0 รองลงมา อาจจะไมซ้ือ รอยละ 35.6 และไมซ้ือ
แนนอน รอยละ 17.8 
 
 

ตารางท่ี 51  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม การแนะนําเพื่อนๆ หรือ
คนรูจักซ้ือประกันชีวิตในอนาคต 
 

การแนะนําเพ่ือนๆ หรือคนรูจักซื้อประกันชีวิตใน
อนาคต 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
แนะนําอยางแนนอน 58 76.3 40 83.3 38 84.4 
ไมแนะนํา 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
ไมแนใจ 18 23.7 8 16.7 7 15.6 

รวม 76 100.0 48 100.0 45 100.0 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป สวนใหญมีการแนะนําเพื่อนๆ 

หรือคนรูจักซ้ือประกันชีวิตในอนาคตคือ แนะนําอยางแนนอน รอยละ 76.3 รองลงมา ไมแนใจ   
รอยละ 23.7 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป สวนใหญมีการแนะนําเพื่อนๆ หรือคนรูจักซ้ือ
ประกันชีวิตในอนาคตคือ แนะนําอยางแนนอน รอยละ 83.3 รองลงมา ไมแนใจ รอยละ 16.7 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป สวนใหญมีการแนะนําเพื่อนๆ หรือคนรูจักซ้ือ
ประกันชีวิตในอนาคตคือ แนะนําอยางแนนอน รอยละ 84.4 รองลงมา ไมแนใจ รอยละ 15.6 
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3.3 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของผูสูงวัยในอําเภอเมือง
เชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 
ตารางท่ี 52  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิตผานบริษัทหรือธนาคาร 

 
ซื้อกรมธรรมประกันชีวิตผานบริษัทหรือธนาคาร 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท  
n=74 

 30,001 บาทขึ้นไป 
n=95 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บมจ.ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)     18 24.3 24 25.3 
บมจ.ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)     0 0.0 1 1.1 
บมจ.ธนาคารไทยพาณิชย จํากัด (มหาชน)     6 8.1 22 23.2 
บมจ.ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน)     8 10.8 11 11.6 
บริษัท ไทยประกันชีวิต จํากัด 31 41.9 35 36.8 
บริษัท ไทยสมุทรประกันชีวิต จํากัด 0 0.0 0 0.0 
บริษัท เมืองไทยประกันชีวิต จํากัด  33 44.6 43 45.3 
บริษัท อาคเนยประกันชีวิต จํากัด 0 0.0 0 0.0 
บริษัท ไอเอ็นจี ประกันชีวิต จํากัด 1 1.4 8 8.4 
บริษัท สยามประกันชีวิต จํากัด 0 0.0 0 0.0 
บริษัท อยุธยา อลิอันซ ซี.พี. ประกันชีวิต จํากัด 
(มหาชน) 

6 8.1 12 12.6 

บริษัท อเมริกันอินเตอรแนชชั่นแนล แอสชัวรันส 
จํากัด (ประเทศไทย) (AIA) 

43 58.1 68 71.6 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

 จากตารางท่ี  52 พบวาผูตอบแบบสอบท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท สวน
ใหญซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตผานบริษัทหรือธนาคาร คือ บริษัท อเมริกันอินเตอรแนชชั่นแนล 
แอส   ชัวรันส จํากัด (ประเทศไทย) (AIA) รอยละ 58.1 รองลงมาบริษัท เมืองไทยประกันชีวิต 
จํากัด      รอยละ 44.6 และบริษัท ไทยประกันชีวิต จํากัด รอยละ 41.9 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน  30,001บาทขึ้นไปสวนใหญซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตผานบริษัทหรือธนาคาร คือ บริษัท อเมริกันอินเตอรแนชช่ันแนล แอสชัวรันส จํากัด 
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(ประเทศไทย) (AIA)   รอยละ 71.6 รองลงมาบริษัท เมืองไทยประกันชีวิต จํากัด รอยละ 45.3 และ
บริษัท ไทยประกันชีวิต จํากัด รอยละ 36.8 
 
 
ตารางท่ี 53  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนกรมธรรมประกัน
ชีวิตท่ีมีปจจุบัน 
 

 
จํานวนกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมีปจจุบัน 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท   30,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 กรมธรรม 21 28.4 18 18.9 
2 กรมธรรม 41 55.4 45 47.4 
3 กรมธรรม 6 8.1 12 12.6 
มากกวา 4 กรมธรรม 6 8.1 20 21.1 

รวม 74 100.0 95 100.0 
 

จากตารางท่ี 53  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท 
สวนใหญจํานวนกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมีปจจุบันคือ 2 กรมธรรม รอยละ 55.4 รองลงมา 1 
กรมธรรม รอยละ 28.4 และ3 กรมธรรม มากกวา 4 กรมธรรม เทากัน รอยละ 8.1 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไปสวนใหญจํานวนกรมธรรม
ประกันชีวิตท่ีมีปจจุบันคือ 2 กรมธรรม รอยละ 47.4 รองลงมา มากกวา 4 กรมธรรม รอยละ 21.1 
และ 1 กรมธรรม รอยละ 18.9 
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ตารางท่ี 54  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 

 
ผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อกรมธรรมประกัน

ชีวิต 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท  
n=74 

 30,001 บาทขึ้นไป 
n=95 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพ่ือน 4 5.4 15 15.8 
สมาชิกในครอบครัว 30 40.5 46 48.4 
ตัวเอง 71 95.9 90 94.7 
พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต 74 100.0 95 100.0 

 

จากตารางท่ี  54 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท 
สวนใหญผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตคือ พนักงานธนาคาร / ตัวแทน
ประกันชีวิต รอยละ 100.0 รองลงมา ตัวเอง รอยละ 95.9 และสมาชิกในครอบครัว รอยละ 40.5 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไปสวนใหญผูท่ีมีสวนรวมใน
การตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตคือ พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต รอยละ 100.0 
รองลงมา ตัวเอง รอยละ 94.7 และสมาชิกในครอบครัว รอยละ 48.4 
 
 

ตารางท่ี 55  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลการรับรู
ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับประกันชีวิต 

 
แหลงขอมูลการรับรูขอมูลขาวสารเก่ียวกับประกัน

ชีวิต 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท  
n=74 

 30,001 บาทขึ้นไป 
n=95 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
พนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต    66 89.2 86 90.5 
โทรทัศน 25 33.8 39 41.1 
อินเตอรเน็ต 11 14.9 14 14.7 
วารสาร / นิตยสาร / หนังสือพิมพ 19 25.7 25 26.3 
ปายโฆษณา หนา บริษัทประกัน /ธนาคาร  47 63.5 62 65.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี 55  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท 
สวนใหญแหลงขอมูลการรับรูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับประกันชีวิตคือ พนักงานธนาคาร / ตัวแทน
ประกันชีวิต รอยละ 89.2 รองลงมา ปายโฆษณา หนา บริษัทประกัน /ธนาคาร รอยละ 63.5 และ
โทรทัศน รอยละ 33.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไป แหลงขอมูลการรับรูขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับประกันชีวิตคือพนักงานธนาคาร / ตัวแทนประกันชีวิต รอยละ 90.5 รองลงมา ปาย
โฆษณา หนา บริษัทประกัน /ธนาคาร รอยละ 65.3 และโทรทัศน รอยละ 41.1 
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ตารางท่ี 56  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลหลักในการทํา
ประกันชีวิต  

 
 

เหตุผลหลักในการทําประกันชีวิต 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท  
n=74 

 30,001 บาทขึ้นไป 
n=95 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เปนประโยชนดานการลงทุนการทําประกันชีวิต
เปรียบเสมือนเปนการลงทุนซื้อหลักทรัพยชนิด
หน่ึง 

4 5.4 5 5.3 

เปนประโยชนดานการออมการทําประกันชีวิต มี
ลักษณะคลายกับเปนการออมแบบก่ึงบังคับ 
โดยเฉพาะการประกันชีวิตแบบตลอดชีพ และ 
สะสมทรัพย ซึ่งดอกเบี้ยสูงกวาดอกเบี้ยธนาคาร 

24 32.4 37 38.9 

เปนประโยชนดานการใหความคุมครองการทํา
ประกันชีวิตจะชวยบรรเทาความเดือดรอนเรื่อง
การเงินรวมทั้งเรื่องคาใชจายที่เกิดขึ้นในครอบครัว 

33 44.6 52 54.7 

เปนประโยชนดานความมั่นคงการประกันชีวิต
สามารถชวยสรางความมั่นคงของรายไดใหแกผู
เอาประกันได  อาทิในกรณีการทําประกันการ
เจ็บปวย หรือการประกันอุบัติเหตุ  

36 48.6 48 50.5 

เปนประโยชนดานการไดสิทธิประโยชนทางภาษี
ผูที่ทําประกันชีวิตก็สามารถนําเบี้ยประกันชีวิต
ของบริษัทที่ไดรับอนุญาตใหประกอบธุรกิจ
ประกันชีวิตในประเทศไทย 

19 25.7 32 33.7 

เพ่ือเปนหลักประกันใหกับครอบครัว 71 95.9 90 94.7 
เพ่ือสิทธิการรักษาพยาบาล 63 85.1 81 85.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี 56  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท 
สวนใหญมีเหตุผลหลักในการทําประกันชีวิต คือ เพื่อเปนหลักประกันใหกับครอบครัว รอยละ 95.9 
รองลงมา เพื่อสิทธิการรักษาพยาบาล รอยละ 85.1 และเปนประโยชนดานความม่ันคงการประกัน
ชีวิตสามารถชวยสรางความม่ันคงของรายไดใหแกผูเอาประกันได อาทิในกรณีการทําประกันการ
เจ็บปวย หรือการประกันอุบัติเหตุ รอยละ 48.6  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30,001 บาทขึ้นไป สวนใหญมีเหตุผลหลักใน
การทําประกันชีวิต คือ เพื่อเปนหลักประกันใหกับครอบครัว รอยละ 94.7 รองลงมา เพื่อสิทธิการ
รักษาพยาบาล รอยละ 85.3 และเปนประโยชนดานการใหความคุมครองการทําประกันชีวิตจะชวย
บรรเทาความเดือดรอนเร่ืองการเงินรวมท้ังเร่ืองคาใชจายท่ีเกิดข้ึนของครอบครัว รอยละ 54.7 
 
ตารางท่ี 57  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบกรมธรรม
ประกันชีวิตท่ีมี  

 
รูปแบบกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมี 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท  
n=74 

 30,001 บาทขึ้นไป 
n=95 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
แบบกําหนดระยะเวลา (Term Insurance)        มี
ระยะเวลาคุมครองที่แนนอน บริษัทประกันจะ
จายเงินเฉพาะกรณีที่ผูเอาประกัน    เสียชีวิตใน
ระหวางสัญญามีผลบังคับเทาน้ัน  

31 41.9 46 48.4 

แบบตลอดชีพ (Whole-life Insurance) มีระยะเวลา
คุมครองตลอดชีพ หรือจนถึงเมื่อผูเอาประกันอายุ 
90 ป  โดยบริษัทประกัน     จะจายเงินใหผูรับ
ประโยชนเมื่อผูเอาประกันเสียชีวิต 

43 58.1 56 58.9 

แบบสะสมทรัพย (Endowment Insurance)เปนการ
ผสมผสานระหวางการคุมครองชีวิตและการออม
ทรัพย โดยบริษัทประกันจะ  จายเงินเมื่อผู เอา
ประกันเสียชีวิตหรืออยูจนครบสัญญา 

49 66.2 72 75.8 

แบบ เ งินไดประจํ าหรื อ เ งินร ายป  ( Annuity 
Insurance) เปนการคุมครองรายไดที่สม่ําเสมอเมื่อ
เกษียณอายุ หรือทุพพลภาพ โดยจายใหเปนงวดๆ 
จนกวาผูเอาประกันจะเสียชีวิต 

3 4.1 5 5.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

    

 
จากตารางท่ี 57  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท 

สวนใหญรูปแบบกรมธรรมประกันชีวิตท่ีมีคือ แบบสะสมทรัพย (Endowment Insurance)ฯเปนการ
ผสมผสานระหวางการคุมครองชีวิตและการออมทรัพย โดยบริษัทประกันจะ จายเงินเม่ือผูเอา
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ประกันเสียชีวิตหรืออยูจนครบสัญญา รอยละ 66.2 รองลงมา แบบตลอดชีพ (Whole-life Insurance) 
มีระยะเวลาคุมครองตลอดชีพ หรือจนถึงเม่ือผูเอาประกันอายุ 90 ป โดยบริษัทประกัน จะจายเงินให
ผูรับประโยชนเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิต รอยละ 58.1 และแบบกําหนดระยะเวลา (Term Insurance)  
มีระยะเวลาคุมครองท่ีแนนอน บริษัทประกันจะจายเงินเฉพาะกรณีท่ีผูเอาประกัน    เสียชีวิตใน
ระหวางสัญญามีผลบังคับเทานั้น รอยละ 41.9 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน  30,001 บาทข้ึนไปสวนใหญรูปแบบ
กรมธรรมประกันชีวิตท่ีมีคือ แบบสะสมทรัพย (Endowment Insurance) เปนการผสมผสานระหวาง
การคุมครองชีวิตและการออมทรัพย โดยบริษัทประกันจะ  จายเงินเม่ือผูเอาประกันเสียชีวิตหรืออยู
จนครบสัญญา รอยละ 75.8 รองลงมา แบบตลอดชีพ (Whole-life Insurance) มีระยะเวลาคุมครอง
ตลอดชีพ หรือจนถึงเม่ือผูเอาประกันอายุ 90 ป โดยบริษัทประกัน  จะจายเงินใหผูรับประโยชนเม่ือ
ผูเอาประกันเสียชีวิต รอยละ 58.9 และแบบกําหนดระยะเวลา (Term Insurance)    มีระยะเวลา
คุมครองท่ีแนนอน บริษัทประกันจะจายเงินเฉพาะกรณีท่ีผูเอาประกัน    เสียชีวิตในระหวางสัญญามี
ผลบังคับเทานั้น รอยละ 48.4 
 

ตารางท่ี 58  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาเบ้ียประกันชีวิตตอป 
 

 
คาเบี้ยประกันชีวิตตอป 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท   30,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 27 36.5 31 32.6 
10,001 – 15,000 บาท 36 48.6 31 32.6 
15,001 – 20,000 บาท 4 5.4 14 14.7 
20,001 – 25,000 บาท 2 2.7 5 5.3 
25,001 บาทขึ้นไป 5 6.8 14 14.7 

รวม 74 100.0 95 100.0 
 

จากตารางท่ี 58  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท 
สวนใหญ  คาเบ้ียประกันชีวิตตอปคือ 10,001 – 15,000 บาท รอยละ 48.6 รองลงมา ไมเกิน 10,000 
บาท รอยละ 36.5 และ25,001 บาทข้ึนไปรอยละ 6.8 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30,001บาทข้ึนไปสวนใหญคาเบ้ียประกันชีวิต
ตอปคือ ไมเกิน 10,000 บาท 10,001 – 15,000 บาท เทากัน รอยละ 32.6 รองลงมา 15,001 – 20,000 
บาท 25,001 บาทข้ึนไป เทากัน รอยละ 14.7 และ20,001 – 25,000 บาท รอยละ 5.3 
 
 

ตารางท่ี 59  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการชําระคาเบ้ียประกัน
ชีวิต 
 

 
การชําระคาเบ้ียประกันชีวิต 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท   30,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชําระเปนรายเดือน 64 86.5 69 72.6 
ชําระเปนราย 3 เดือน 0 0.0 0 0.0 
ชําระเปนราย 6 เดือน 1 1.4 7 7.4 
ชําระเปนรายป 9 12.2 19 20.0 

รวม 74 100.0 95 100.0 
 

จากตารางท่ี  59 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท 
สวนใหญการชําระคาเบ้ียประกันชีวิตคือ ชําระเปนรายเดือน รอยละ 86.5 รองลงมา ชําระเปนรายป 
รอยละ 12.2 และชําระเปนราย 6 เดือน รอยละ 1.4 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไปสวนใหญการชําระคาเบ้ีย
ประกันชีวิตคือ ชําระเปนรายเดือน รอยละ 72.6 รองลงมา ชําระเปนรายป รอยละ 20.0 และชําระ
เปนราย 6 เดือน รอยละ 7.4 
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ตารางท่ี 60  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระคาเบ้ีย
ประกันชีวิต 
 

 
วิธีการชําระคาเบี้ยประกันชีวิต 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท   30,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หักผานบัญชีธนาคาร 64 86.5 68 71.6 
ชําระดวยเงินสดผานธนาคาร / บริษัท 10 13.5 26 27.4 
ชําระดวยบัตรเครดิตที่ธนาคาร/บริษัท 0 0.0 1 1.1 
ชําระดวยเช็คเงินสด 0 0.0 1 1.1 

รวม 74 100.0 95 100.0 

 
จากตารางท่ี 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท สวน

ใหญวิธีการชําระคาเบ้ียประกันชีวิตคือ หักผานบัญชีธนาคาร รอยละ 86.5 รองลงมา ชําระดวยเงิน
สดผานธนาคาร / บริษัท รอยละ 13.5 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไปสวนใหญวิธีการชําระคา
เบ้ียประกันชีวิตคือ หักผานบัญชีธนาคาร รอยละ 71.6 รองลงมา ชําระดวยเงินสดผานธนาคาร / 
บริษัท รอยละ 27.4 และชําระดวยบัตรเครดิตท่ีธนาคาร/บริษัท ชําระดวยเช็คเงินสด เทากัน รอยละ 
1.1 
 
 

ตารางที่ 61  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชเวลาในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรม 
 

 
การใชเวลาในการตัดสินใจซื้อกรมธรรม 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท   30,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 15 วัน 2 2.7 2 2.1 
15 วัน – 1 เดือน 34 45.9 43 45.3 
มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน 38 51.4 50 52.6 
มากกวา 3 เดือนขึ้นไป 38 51.4 50 52.6 

รวม 74 100.0 95 100.0 
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จากตารางท่ี  61 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท 
สวนใหญการใชเวลาในการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมคือ มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน มากกวา 3 
เดือนข้ึนไป เทากัน รอยละ 51.4 รองลงมา 15 วัน – 1 เดือน รอยละ 45.9 และนอยกวา 15 วัน รอย
ละ 2.7 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไปสวนใหญการใชเวลาในการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรมคือ มากกวา 1 เดือน แตไมเกิน 2 เดือน มากกวา 3 เดือนข้ึนไป เทากัน รอยละ 
52.6 รองลงมา 15 วัน – 1 เดือน รอยละ 45.3 และนอยกวา 15 วัน รอยละ 2.1 
 

 
ตารางท่ี 62  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการชําระ
เบ้ียประกันชีวิต 
 

 
ระยะเวลาในการชําระเบี้ยประกันชีวิต 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท   30,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1-7 ป 0 0.0 0 0.0 
8  - 14 ป 36 48.6 44 46.3 
15 – 21 ป 35 47.3 47 49.5 
22 -28 ป 3 4.1 4 4.2 

รวม 74 100.0 95 100.0 
 

จากตารางท่ี  62 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ไมเกิน 30,000 บาท 
สวนใหญระยะเวลาในการชําระเบ้ียประกันชีวิตคือ 8  - 14 ป รอยละ 48.6 รองลงมา 15 – 21 ป    
รอยละ 47.3 และ22 -28 ป รอยละ 4.1 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไปสวนใหญระยะเวลาในการ
ชําระเบ้ียประกันชีวิตคือ 15 – 21 ป รอยละ 49.5 รองลงมา 8  - 14 ป รอยละ 46.3 และ22 -28 ป    
รอยละ 4.2 
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ตารางที่ 63   แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตเพิ่มในอนาคตขางหนา 
 

 
การซื้อกรมธรรมประกันชีวิตเพ่ิมในอนาคต

ขางหนา 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท   30,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้ออยางแนนอน 30 40.5 37 38.9 
ไมแนใจ 6 8.1 4 4.2 
อาจจะไมซื้อ 25 33.8 43 45.3 
ไมซื้อแนนอน 13 17.6 11 11.6 

รวม 74 100.0 95 100.0 
 

จากตารางท่ี  63 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ไมเกิน 30,000 บาท 
สวนใหญการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตเพ่ิมในอนาคตขางหนาคือ ซ้ืออยางแนนอน รอยละ 40.5 
รองลงมา อาจจะไมซ้ือ รอยละ 33.8 และไมซ้ือแนนอน รอยละ 17.6 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไปสวนใหญการซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตเพิ่มในอนาคตขางหนาคือ อาจจะไมซ้ือ รอยละ 45.3 รองลงมา ซ้ืออยางแนนอน รอยละ 
38.9 และไมซ้ือแนนอน รอยละ 11.6 
 
 

ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการแนะนําเพื่อนๆ หรือ
คนรูจักซ้ือประกันชีวิตในอนาคต 
 

การแนะนําเพ่ือนๆ หรือคนรูจักซื้อประกันชีวิตใน
อนาคต 

รายไดตอเดือน 

 ไมเกิน 30,000 บาท   30,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
แนะนําอยางแนนอน 57 77.0 79 83.2 
ไมแนะนํา 0 0.0 0 0.0 
ไมแนใจ 17 23.0 16 16.8 

รวม 74 100.0 95 100.0 
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จากตารางท่ี  64 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ไมเกิน 30,000 บาท 
สวนใหญการแนะนําเพื่อนๆ หรือคนรูจักซ้ือประกันชีวิตในอนาคตคือ แนะนําอยางแนนอน รอยละ 
77.0 รองลงมา ไมแนใจ รอยละ 23.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไปสวนใหญการแนะนํา
เพื่อนๆ หรือคนรูจักซ้ือประกันชีวิตในอนาคตคือ แนะนําอยางแนนอน รอยละ 83.2 รองลงมา ไม
แนใจ รอยละ 16.8 
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สวนท่ี 4 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของ 
ผูสูงวัยในอําเภอเมืองเชียงใหม   
 
ตารางท่ี 65  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับท่ีมีผล 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

รูปแบบของกรมธรรม
ประกันชีวิต สามารถ
ตอบสนองความตองการ
ได 

75 
(44.4) 

94 
(55.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.44 
(มาก) 4 

สัญญาเพิ่มเติมที่ให
ผลประโยชนกับผูเอา
ประกัน อาทิ เชน 
สวัสดิการรักษาพยาบาล 
เปนตน 

124 
(73.4) 

45 
(26.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.73 
(มากที่สุด) 2 

เง่ือนไขการทําประกันมี
ความนาสนใจ เชน ไมตอง
ตรวจสุขภาพ หรือ อายุ
เทาไหรก็ทําได เปนตน 

158 
(93.5) 

3 
(1.8) 

8 
(4.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.89 
(มากที่สุด) 1 

สามารถนําไปลดหยอน
ภาษีในการคํานวณภาษี
ประจําป 

69 
(40.8) 

49 
(24.5) 

51 
(30.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.11 
(มาก) 5 

มีการคุมครองกรณีเสียชีวิต 95 
(56.2) 

74 
(43.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.56 
(มากที่สุด) 3 

การไดรับเงินโบนัสคืน จน
ครบสัญญา 

26 
(15.4) 

125 
(74.0) 

18 
(10.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 7 

การไดรับ เ งินสมนาคุณ
นอก เหนื อ จ า ก เ งิ นทุ น
ประกันเมื่อครบสัญญา 

28 
(16.6) 

123 
(72.8) 

18 
(10.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 6 
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ตารางท่ี 65  (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับท่ีมีผล 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

มีกรมธรรมหลากหลาย
รูปแบบใหลูกคาไดเลือก 

9 
(5.3) 

36 
(21.3) 

123 
(72.8) 

1 
(0.6) 

0 
(0.0) 

3.31 
(ปานกลาง) 9 

ช่ือเสียงของบริษัทประกัน
ชีวิต หรือธนาคาร 

8 
(4.7) 

44 
(26.0) 

117 
(69.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 8 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.17 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 65 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผล

ตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.17) ในปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  เง่ือนไขการทําประกันมีความนาสนใจ เชน ไม
ตองตรวจสุขภาพ หรือ อายุเทาไหรก็ทําได เปนตน (คาเฉล่ีย 4.89) รองลงมา  สัญญาเพิ่มเติมท่ีให
ผลประโยชนกับผูเอาประกัน อาทิ เชน สวัสดิการรักษาพยาบาล เปนตน (คาเฉล่ีย 4.73) มีการ
คุมครองกรณีเสียชีวิต (คาเฉล่ีย 4.56)   สําหรับปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียในระดับมาก คือ  รูปแบบของกรมธรรมประกันชีวิต สามารถตอบสนองความตองการได 
(คาเฉล่ีย 4.44) สามารถนําไปลดหยอนภาษีในการคํานวณภาษีประจําป (คาเฉล่ีย 4.11) การไดรับ
เงินสมนาคุณนอกเหนือจากเงินทุนประกันเม่ือครบสัญญา (คาเฉล่ีย 4.06) การไดรับเงินโบนัสคืน 
จนครบสัญญา (คาเฉล่ีย 4.05)   และใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับ      
ปานกลางไดแก  ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต หรือธนาคาร (คาเฉลี่ย 3.36) และมีกรมธรรม
หลากหลายรูปแบบใหลูกคาไดเลือก (คาเฉล่ีย 3.31) 
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ตารางท่ี 66   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานราคา 

 

ปจจัยดานราคา 

ระดับท่ีมีผล 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

อัตราผลตอบแทน (กําไร
สวนตาง) อยู ในเกณฑที่
นาสนใจ 

50 
(29.6) 

118 
(69.8) 

1 
(0.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.29 
(มาก) 3 

อั ต ร า ค า เ บี้ ย ป ร ะ กั น
เหมาะสมกับวง เ งิน เอา
ประกันและความคุมครอง 

76 
(45.0) 

93 
(55.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.45 
(มาก) 2 

เ ง่ื อ น ไขก า ร ชํ า ร ะ เ บี้ ย
ประกันสามารถแบงจาย
เปนราย เ ดือน  รายสาม
เดือน หรือ รายปได 

43 
(25.4) 

84 
(49.7) 

42 
(24.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 5 

ก า ร ให ส ว น ลดค า เ บี้ ย
ประกัน 

34 
(20.1) 

122 
(72.2) 

13 
(7.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.12 
(มาก) 4 

ผลตอบแทน ท่ี ได รั บ มี
ความคุมคา 

143 
(84.6) 

25 
(14.8) 

1 
(0.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.84 
(มากที่สุด) 1 

การชําระคาเบี้ยประกันให

เลือกหลากหลายวิธี เชน 

การชําระค า เบี้ ยโดยหัก

บัญชี  หักบัญชีบัตรเครดิต 

53 
(31.4) 

58 
(34.3) 

58 
(34.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.97 
(มาก) 6 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.28 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 66 พบวาปจจัยดานราคาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ

ตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28) ในปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก ผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา (คาเฉล่ีย 4.84)   และ
ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับคือ อัตราคาเบ้ียประกัน
เหมาะสมกับวงเงินเอาประกันและความคุมครอง (คาเฉล่ีย 4.45) อัตราผลตอบแทน (กําไรสวนตาง) 
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อยูในเกณฑท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.29) การใหสวนลดคาเบ้ียประกัน (คาเฉล่ีย 4.12) เง่ือนไขการ
ชําระเบ้ียประกันสามารถแบงจายเปนรายเดือน รายสามเดือน หรือ รายปได (คาเฉล่ีย 4.01) การ
ชําระคาเบ้ียประกันใหเลือกหลากหลายวิธี เชน การชําระคาเบี้ยโดยหักบัญชี  หักบัญชีบัตรเครดิต 
(คาเฉล่ีย 3.97) 
 
 
ตารางท่ี 67  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานการจัดจําหนาย 

 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ระดับท่ีมีผล 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ทําเลที่ต้ังเหมาะสม 35 
(20.7) 

125 
(74.0) 

9 
(5.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

5 

ความสะดวกในการติดตอ 143 
(84.6) 

26 
(15.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.85 
(มากที่สุด) 

1 

การใช ช อ งทางการจั ด
จําหนายหลายชองทางเพ่ือ
การจูงใจลูกคา  เชน  การ
เสนอขายทางโทรศัพท 
การเสนอขายทางไปรษณีย 
เปนตน  

52 
(30.8) 

42 
(24.9) 

75 
(44.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 

6 

ชองทางการชําระคาเบี้ย
ประกันสามารถเขาถึงได
งาย 

67 
(39.6) 

69 
(40.8) 

33 
(19.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

4 

เ บ อ ร โ ท ร ศั พท  ติ ด ต อ
สอบถาม  สามารถโทร
ติดตอไดงาย 

100 
(59.2) 

69 
(40.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.59 
(มากที่สุด) 

2 

ชองทางการติดตอตัวแทน
ประกันภัยสามารถทําได
งาย รวดเร็ว 

60 
(35.5) 

107 
(63.3) 

2 
(1.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.34 
(มาก) 

3 
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ตารางที่ 67  (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานการจัดจําหนาย 

 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ระดับท่ีมีผล 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มี ก า ร ส ร า ง เ ค รื อ ข า ย
ตัวแทนเพ่ือการใหบริการ
ลูกคาไดอยางท่ัวถึง 

28 
(16.6) 

88 
(52.1) 

53 
(31.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

7 

สามารถหาซื้อกรมธรรม
ประกันชีวิตจากสถาบัน
การเงินตางๆ 

27 
(16.0) 

40 
(23.7) 

102 
(60.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.56 
(มาก) 

8 

สามารถหาซื้อกรมธรรม
ประกันชีวิตไดสะดวก
เน่ืองจากมีจํานวนสาขา
หรือตัวแทนจําหนายหลาย
แหงในจังหวัด 

28 
(16.6) 

40 
(23.7) 

101 
(59.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.57 
(มาก) 

9 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 67 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ี

มีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.11) ในปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  ความสะดวกในการติดตอ (คาเฉล่ีย 4.85) 
รองลงมา เบอรโทรศัพท ติดตอสอบถาม สามารถโทรติดตอไดงาย (คาเฉล่ีย 4.59)  และให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับคือ ชองทางการติดตอตัวแทน
ประกันภัยสามารถทําไดงาย รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.34) ชองทางการชําระคาเบ้ียประกันสามารถเขาถึง
ไดงาย (คาเฉล่ีย 4.20) ทําเลท่ีตั้งเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.15) การใชชองทางการจัดจําหนายหลาย
ชองทางเพื่อการจูงใจลูกคา เชน การเสนอขายทางโทรศัพท การเสนอขายทางไปรษณีย เปนตน 
(คาเฉล่ีย 3.86) มีการสรางเครือขายตัวแทนเพื่อการใหบริการลูกคาไดอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.85) 
สามารถหาซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตจากสถาบันการเงินตางๆ (คาเฉล่ีย 3.56) สามารถหาซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิตไดสะดวกเนื่องจากมีจํานวนสาขาหรือตัวแทนจําหนายหลายแหงในจังหวัด 
(คาเฉล่ีย 3.57)  
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ตารางท่ี 68  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ระดับท่ีมีผล 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การโฆษณา
ประชาสัมพันธผานสื่อ
ตางๆ เชน โทรทัศน วิทยุ
และสื่อสิ่งพิมพ เปนตน 

90 
(53.3) 

78 
(46.2) 

1 
(0.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.53 
(มากที่สุด) 

3 

การจัดรายการพิเศษ  ใน
โอกาสต า งๆ  เ ชน  งาน
มหกรรมการเงิน วันขึ้นป
ใหม  เปนตน 

41 
(24.3) 

87 
(51.5) 

41 
(24.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

6 

การมอบของกํานัล  หรือ 
ของสมนาคุณเมื่อตัดสินใจ
ซื้อกรมธรรมประกันชีวิต 

2 
(1.2) 

116 
(68.6) 

51 
(30.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.71 
(มาก) 

7 

มีศูนยใหบริการขอมูล 
(Call Center) ไวคอย
ใหบริการ 

168 
(99.4) 

1 
(0.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.99 
(มากที่สุด) 

2 

บริการตรวจสุขภาพฟรี  0 
(0.0) 

169 
(84.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

5.00 
(มากที่สุด) 

1 

ค ว า มส า ม า ร ถ ใ น ก า ร
ชักชวนของพนักงานขาย
หรือพนักงานธนาคาร  

167 
(98.8) 

2 
(1.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.99 
(มากที่สุด) 

2 

 การประชาสัมพันธขอมูล
ขาวสารอยางตอเน่ือง 

60 
(35.5) 

109 
(64.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 

4 

การสงเสริมการขายผาน
พ นั ก ง า น ใ น ก า ร ใ ห
คําแนะนํา 

44 
(26.0) 

125 
(74.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.26 
(มาก) 

5 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.48 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 68 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.48) ในปจจัยยอยให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  บริการตรวจสุขภาพฟรี 
(คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา มีศูนยใหบริการขอมูล (Call Center) ไวคอยใหบริการ ความสามารถใน
การชักชวนของพนักงานขายหรือพนักงานธนาคาร  เทากัน  (คาเฉล่ีย  4.99) การโฆษณา
ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน วิทยุและส่ือส่ิงพิมพ เปนตน (คาเฉล่ีย 4.53)  และให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก การประชาสัมพันธขอมูลขาวสาร
อยางตอเนื่อง (คาเฉลี่ย 4.36) การสงเสริมการขายผานพนักงานในการใหคําแนะนํา (คาเฉล่ีย 4.26) 
การจัดรายการพิเศษ ในโอกาสตางๆ เชน งานมหกรรมการเงิน วันข้ึนปใหม  เปนตน (คาเฉล่ีย 4.00)  
และการมอบของกํานัล หรือ ของสมนาคุณเม่ือตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต (คาเฉล่ีย 3.71) 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 69  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานบุคลากร 

ปจจัยดานบุคลากร 

ระดับท่ีมีผล 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

ตัวแทนสามารถให
คําแนะนํา คําปรึกษา ใน
การแกปญหาของลูกคาได
อยางรวดเร็ว 

102 
(60.4) 

67 
(39.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.60 
(มากที่สุด) 3 

ตัวแทนมีความ
กระตือรือรน เอาใจใสใน
การใหบริการ และมีความ
เปนอันเอง  

45 
(26.6) 

124 
(62.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.27 
(มาก) 4 

ตัวแทนสามารถใหขอมูล
ผลิตภัณฑไดอยางชัดเจน 

159 
(94.1) 

10 
(5.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.94 
(มากที่สุด) 2 

ตัวแทนมีบุคลิกภาพท่ีดี มี
ความนาเช่ือถือ 

18 
(10.7) 

150 
(88.8) 

1 
(0.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 5 

ตัวแทนมีบริการหลังการ
ขายที่ดี 

168 
(99.4) 

1 
(0.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.99 
(มากที่สุด) 1 

สามารถติดตอตัวแทน
ประกันไดตลอด 24 ชม 

0 
(0.0) 

152 
(89.9) 

17 
(10.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 7 

สามารถติดตอตัวแทนได
รวดเร็วทันตอเหตุการณ 

2 
(1.2) 

159 
(94.1) 

8 
(4.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 6 

ตัวแทนบริการดวยความ
ซื่อตรงและมีจริยธรรม 

17 
(10.1) 

152 
(89.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 5 

ตั ว แทนให บริ ก า รด ว ย
ค ว า ม เ ป น มิ ต ร  แ ล ะ
ประทับใจ 

10 
(5.9) 

142 
(84.0) 

8 
(4.7) 

0 
(0.0) 

9 
(5.3) 

3.85 
(มาก) 8 

รู จักกับตัวแทนเปนการ
สวนตัว 

0 
(0.0) 

16 
(9.5) 

16 
(9.5) 

25 
(14.8) 

112 
(66.3) 

1.62 
(นอย) 9 

ชวยเหลือตัวแทนโดยการ
ซื้อกรมธรรม 

0 
(0.0) 

16 
(9.5) 

16 
(9.5) 

33 
(19.5) 

104 
(61.5) 

1.67 
(นอย) 10 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 69 พบวาปจจัยดานบุคลากรผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) ในปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  ตัวแทนมีบริการหลังการขายท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.99) 
รองลงมา ตัวแทนสามารถใหขอมูลผลิตภัณฑไดอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.94) ตัวแทนสามารถให
คําแนะนํา คําปรึกษา ในการแกปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.60)  และใหความสําคัญ
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉลี่ยในระดับมาก คือ ตัวแทนมีความกระตือรือรน เอาใจใสในการ
ใหบริการ และมีความเปนอันเอง (คาเฉล่ีย 4.27) ตัวแทนมีบุคลิกภาพท่ีดี มีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 
4.10) สามารถติดตอตัวแทนไดรวดเร็วทันตอเหตุการณ (คาเฉล่ีย 3.96) สามารถติดตอตัวแทน
ประกันไดตลอด 24 ชม (คาเฉล่ีย 3.90) ตัวแทนใหบริการดวยความเปนมิตร และประทับใจ 
(คาเฉลี่ย 3.85) รูจักกับตัวแทนเปนการสวนตัว (คาเฉล่ีย 1.62) ชวยเหลือตัวแทนโดยการซ้ือ
กรมธรรม (คาเฉล่ีย 1.67) 
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ตารางท่ี 70  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

ระดับท่ีมีผล 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

ขั้ น ต อ น ก า ร ส ง ม อ บ
กรมธรรมสะดวกรวดเร็ว 

8 
(4.7) 

160 
(94.7) 

1 
(0.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 5 

ขั้นตอนในการทําประกัน
ไมยุงยาก ซับซอน 

119 
(70.4) 

50 
(29.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.70 
(มากที่สุด) 3 

มีพนักงาน  หรือตัวแทน
สอบถามความตองการท่ี
แท จ ริ ง ขอ งลู กค า ก อน
เสนอรู ปแบบของก า ร
ประกันชีวิต 

159 
(94.1) 

10 
(5.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.94 
(มากที่สุด) 2 

ความรวดเร็วในการรับคา
สินไหมทดแทนหรือ 
รับผลตอบแทน 

94 
(55.6) 

75 
(44.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.56 
(มากที่สุด) 4 

ขั้นตอนการเรียกรอง
คาเสียหาย ไมยุงยาก 

162 
(95.9) 

7 
(4.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.96 
(มากที่สุด) 1 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

 

 
จากตารางท่ี 70 พบวาปจจัยดานกระบวนการผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมี

ผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.64) ในปจจัยยอยใหความสําคัญ
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก   ข้ันตอนการเรียกรองคาเสียหาย ไมยุงยาก 
(คาเฉล่ีย 4.96) รองลงมา มีพนักงาน หรือตัวแทนสอบถามความตองการท่ีแทจริงของลูกคากอน
เสนอรูปแบบของการประกันชีวิต (คาเฉลี่ย 4.94)   ข้ันตอนในการทําประกันไมยุงยาก ซับซอน 
(คาเฉล่ีย 4.70) ความรวดเร็วในการรับคาสินไหมทดแทนหรือ รับผลตอบแทน (คาเฉล่ีย 4.56) และ
ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการสงมอบกรมธรรม
สะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.04) 
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ตารางท่ี 71  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

 

ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทาง
กายภาพ 

ระดับท่ีมีผล 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

ความเปนระเบียบเรียบรอย
ของบริเวณภายใน/
ภายนอกอาคาร 

74 
(43.8) 

95 
(56.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.44 
(มาก) 3 

ความชัดเจนของปาย
ประกาศ หรือ ปายแนะนํา
บริการ 

108 
(63.9) 

61 
(36.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.64 
(มากที่สุด) 2 

ความทันสมัย/ ความพรอม
เพรียงของอุปกรณ
เครื่องใชสํานักงาน 

52 
(30.8) 

117 
(58.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.31 
(มาก) 5 

ภาพลักษณความนาเช่ือถือ 
ของบริษัทประกันชีวิต 
หรือธนาคาร 

61 
(36.1) 

108 
(63.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 4 

ผลการดําเนินงานที่ผานมา
ของบริษัทประกัน ชี วิต 
หรือธนาคาร 

50 
(29.6) 

119 
(70.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 6 

ความมั่นคงของสถานะ
ทางการ เ งินของบริษัท
ประกันชีวิต หรือธนาคาร 

51 
(30.2) 

101 
(59.8) 

17 
(10.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 7 

มี แ ฟ ม ใ ส ก ร ม ธ ร ร ม ที่
สวยงาม และแข็งแรง 

26 
(15.4) 

15 
(8.9) 

10 
(5.9) 

65 
(38.5) 

53 
(31.4) 

2.38 
(นอย) 8 

มีบัตรประกัน 160 
(94.7) 

8 
(4.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

1 
(0.6) 

4.93 
(มากที่สุด) 1 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.17 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 71 พบวาปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.17) ในปจจัยยอยให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก   มีบัตรประกัน (คาเฉลี่ย 4.93) 
รองลงมา ความชัดเจนของปายประกาศ หรือ ปายแนะนําบริการ (คาเฉล่ีย 4.64) และใหความสําคัญ
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียในระดับมากคือ  ความเปนระเบียบเรียบรอยของบริเวณภายใน/
ภายนอกอาคาร (คาเฉล่ีย 4.44) ภาพลักษณความนาเช่ือถือ ของบริษัทประกันชีวิต หรือธนาคาร
(คาเฉล่ีย 4.36) ความทันสมัย/ ความพรอมเพรียงของอุปกรณเคร่ืองใชสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.31) ผล
การดําเนินงานทีผานมาของบริษัทประกันชีวิต หรือธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.30) ความม่ันคงของสถานะ
ทางการเงินของบริษัทประกันชีวิต หรือธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.00) และมีแฟมใสกรมธรรมท่ีสวยงาม 
และแข็งแรง (คาเฉล่ีย 2.38) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 5 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของ 
ผูสูงวัยในอําเภอเมืองเชียงใหม  จําแนกตามเพศ อายุ และรายไดตอเดือน 
 5.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิตของผูสูงวัยในอําเภอเมืองเชียงใหม  จําแนกตามเพศ 

 

ตารางท่ี 72  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

 ชาย   หญิง  รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 รูปแบบของกรมธรรมประกันชีวิต  สามารถ
ตอบสนองความตองการได  

4.59 
(มากที่สุด) 

4.30 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

 สัญญาเพิ่มเติมที่ใหผลประโยชนกับผูเอาประกัน 
อาทิ เชน สวัสดิการรักษาพยาบาล เปนตน  

4.66 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

 เง่ือนไขการทําประกันมีความนาสนใจ เชน ไม
ตองตรวจสุขภาพ หรือ อายุเทาไหรก็ทําได เปนตน  

4.78 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

 สามารถนําไปลดหยอนภาษีในการคํานวณภาษี
ประจําป  

4.20 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 มีการคุมครองกรณีเสียชีวิต  4.42 
(มาก) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

 การไดรับเงินโบนัสคืน จนครบสัญญา  4.01 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 การไดรับเงินสมนาคุณนอกเหนือจากเงินทุน
ประกันเมื่อครบสัญญา  

4.02 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 มีกรมธรรมหลากหลายรูปแบบใหลูกคาไดเลือก  3.14 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต หรือธนาคาร 3.12 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี  72 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศ
หญิงใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เง่ือนไขการทําประกันมีความนาสนใจ เชน ไมตองตรวจ
สุขภาพ หรือ อายุเทาไหรก็ทําได เปนตน (คาเฉล่ีย 4.78) รองลงมา สัญญาเพ่ิมเติมท่ีใหผลประโยชน
กับผูเอาประกัน อาทิ เชน สวัสดิการรักษาพยาบาล เปนตน (คาเฉล่ีย 4.66) และ รูปแบบของ
กรมธรรมประกันชีวิต สามารถตอบสนองความตองการได (คาเฉล่ีย 4.59) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เง่ือนไขการทําประกันมีความนาสนใจ เชน ไมตองตรวจสุขภาพ หรือ อายุ
เทาไหรก็ทําได เปนตน (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา สัญญาเพ่ิมเติมท่ีใหผลประโยชนกับผูเอาประกัน 
อาทิ เชน สวัสดิการรักษาพยาบาล เปนตน (คาเฉล่ีย 4.81) และมีการคุมครองกรณีเสียชีวิต (คาเฉล่ีย 
4.70) 
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ตารางท่ี 73  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานราคา 

 
ปจจัยดานราคา 

เพศ 

 ชาย   หญิง  รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราผลตอบแทน (กําไรสวนตาง) อยูในเกณฑที่
นาสนใจ 

4.28 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

อัตราคาเบ้ียประกันเหมาะสมกับวงเงินเอาประกัน
และความคุมครอง 

4.40 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

เง่ือนไขการชําระเบี้ยประกันสามารถแบงจายเปน
รายเดือน รายสามเดือน หรือ รายปได 

3.61 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

การใหสวนลดคาเบี้ยประกัน 3.95 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

ผลตอบแทนที่ไดรับมีความคุมคา 4.96 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

การชําระคาเบี้ยประกันใหเลือกหลากหลายวิธี เชน 

การชําระคาเบี้ยโดยหักบัญชี  หักบัญชีบัตรเครดิต 

3.46 
(ปานกลาง) 

4.49 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 73  พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงให

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา (คาเฉล่ีย 4.96) รองลงมา 
อัตราคาเบ้ียประกันเหมาะสมกับวงเงินเอาประกันและความคุมครอง (คาเฉล่ีย 4.40) และอัตรา
ผลตอบแทน (กําไรสวนตาง) อยูในเกณฑท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.28) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา (คาเฉล่ีย 4.71) รองลงมา อัตราคาเบ้ีย
ประกันเหมาะสมกับวงเงินเอาประกันและความคุมครอง (คาเฉล่ีย 4.50) และเง่ือนไขการชําระเบ้ีย
ประกันสามารถแบงจายเปนรายเดือน รายสามเดือน หรือ รายปได (คาเฉล่ีย 4.40) 
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ตารางท่ี  74  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานการจัดจําหนาย 
 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

เพศ 

 ชาย   หญิง  รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังเหมาะสม 4.40 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ความสะดวกในการติดตอ 4.99 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

การใชชองทางการจัดจําหนายหลายชองทางเพ่ือ
การจูงใจลูกคา เชน การเสนอขายทางโทรศัพท 
การเสนอขายทางไปรษณีย เปนตน  

3.45 
(ปานกลาง) 

4.29 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ชองทางการชําระคาเบี้ยประกันสามารถเขาถึงได
งาย 

3.81 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.20 
(มาก) 

เบอรโทรศัพท ติดตอสอบถาม สามารถโทรติดตอ
ไดงาย 

4.39 
(มาก) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

ชองทางการติดตอตัวแทนประกันภัยสามารถทํา
ไดงาย รวดเร็ว 

4.11 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.34 
(มาก) 

มีการสรางเครือขายตัวแทนเพ่ือการใหบริการ
ลูกคาไดอยางทั่วถึง 

3.59 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

สามารถหาซื้อกรมธรรมประกันชีวิตจากสถาบัน
การเงินตางๆ 

3.12 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

สามารถหาซื้อกรมธรรมประกันชีวิตไดสะดวก
เน่ืองจากมีจํานวนสาขาหรือตัวแทนจําหนายหลาย
แหงในจังหวัด 

3.14 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.89 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 74 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและ
เพศหญิงใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอ (คาเฉล่ีย 4.99) รองลงมา ทําเล
ท่ีตั้งเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.40) และเบอรโทรศัพท ติดตอสอบถามสามารถโทรติดตอไดงาย (คาเฉล่ีย 
4.39) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เบอรโทรศัพท ติดตอสอบถามสามารถโทรติดตอไดงาย (คาเฉลี่ย 4.80) 
รองลงมา ความสะดวกในการติดตอ (คาเฉล่ีย 4.70) และชองทางการชําระคาเบ้ียประกันสามารถ
เขาถึงไดงาย (คาเฉล่ีย 4.60) 
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ตารางท่ี 75  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 

 ชาย   หญิง  รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ  เชน 
โทรทัศน วิทยุและสื่อสิ่งพิมพ เปนตน 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.20 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

การจัดรายการพิเศษ ในโอกาสตางๆ เชน งาน
มหกรรมการเงิน วันขึ้นปใหม  เปนตน 

4.09 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การมอบของกํานัล  หรือ  ของสมนาคุณเมื่ อ
ตัดสินใจซื้อกรมธรรมประกันชีวิต 

3.62 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

มีศูนยใหบริการขอมูล (Call Center) ไวคอย
ใหบริการ 

4.99 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

บริการตรวจสุขภาพฟรี  5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

ความสามารถในการชักชวนของพนักงานขายหรือ
พนักงานธนาคาร  

4.98 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

 การประชาสัมพันธขอมูลขาวสารอยางตอเน่ือง 4.39 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

การสงเสริมการขายผานพนักงานในการให
คําแนะนํา 

4.20 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 75  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย

ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด สวนเพศหญิงให
ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บริการตรวจสุขภาพฟรี (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา มีศูนย
ใหบริการขอมูล (Call Center) ไวคอยใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.99) และความสามารถในการชักชวนของ
พนักงานขายหรือพนักงานธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.98) 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีศูนยใหบริการขอมูล (Call Center) ไวคอยใหบริการ บริการตรวจสุขภาพฟรี 
ความสามารถในการชักชวนของพนักงานขายหรือพนักงานธนาคาร เทากัน (คาเฉล่ีย 5.00) 
รองลงมา การประชาสัมพันธขอมูลขาวสารอยางตอเนื่อง การสงเสริมการขายผานพนักงานในการ
ใหคําแนะนํา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.32) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน 
วิทยุและส่ือส่ิงพิมพ เปนตน (คาเฉล่ีย 4.20) 
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ตารางท่ี 76  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานบุคลากร 

ปจจัยดานบุคลากร 

เพศ 

 ชาย   หญิง  รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ตัวแทนสามารถใหคําแนะนํา คําปรึกษา ในการ
แกปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว 

4.42 
(มาก) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

ตัวแทนมีความกระตือรือรน  เอาใจใสในการ
ใหบริการ และมีความเปนอันเอง  

4.13 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ตัวแทนสามารถใหขอมูลผลิตภัณฑไดอยางชัดเจน 4.99 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

ตัวแทนมีบุคลิกภาพที่ดี มีความนาเช่ือถือ 4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ตัวแทนมีบริการหลังการขายท่ีดี 4.99 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

สามารถติดตอตัวแทนประกันไดตลอด 24 ชม 3.99 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

สามารถติดตอตัวแทนไดรวดเร็วทันตอเหตุการณ 4.02 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ตัวแทนบริการดวยความซื่อตรงและมีจริยธรรม 4.01 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ตั วแทนใหบริ ก ารด วยความ เปนมิ ตร  และ
ประทับใจ 

3.98 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

รูจักกับตัวแทนเปนการสวนตัว 1.56 
(นอย) 

1.68 
(นอย) 

1.62 
(นอย) 

ชวยเหลือตัวแทนโดยการซื้อกรมธรรม 1.38 
(นอยที่สุด) 

1.96 
(นอย) 

1.67 
(นอย) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  76 พบวาปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศ

หญิงใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
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 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตัวแทนสามารถใหขอมูลผลิตภัณฑไดอยางชัดเจน 
ตัวแทนมีบริการหลังการขายท่ีดี เทากัน (คาเฉล่ีย 4.99) รองลงมา ตัวแทนสามารถใหคําแนะนํา 
คําปรึกษา ในการแกปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว  (คาเฉลี่ย  4.42) และตัวแทนมีความ
กระตือรือรน เอาใจใสในการใหบริการ และมีความเปนอันเอง (คาเฉล่ีย 4.13) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตัวแทนมีบริการหลังการขายท่ีดี (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา ตัวแทนสามารถให
ขอมูลผลิตภัณฑไดอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.89) และตัวแทนสามารถใหคําแนะนํา คําปรึกษา ในการ
แกปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.79) 
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ตารางท่ี 77 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขั้นตอนการสงมอบกรมธรรมสะดวกรวดเร็ว 4.07 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ขั้นตอนในการทําประกันไมยุงยาก ซับซอน 4.41 
(มาก) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีพนักงาน หรือตัวแทนสอบถามความตองการที่
แทจริงของลูกคากอนเสนอรูปแบบของการ
ประกันชีวิต 

4.99 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

ความรวดเร็วในการรับคาสินไหมทดแทนหรือ 
รับผลตอบแทน 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

ขั้นตอนการเรียกรองคาเสียหาย ไมยุงยาก 4.92 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.96 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 77 พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศ

ชายและเพศหญิงใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีพนักงาน หรือตัวแทนสอบถามความตองการที่แทจริง
ของลูกคากอนเสนอรูปแบบของการประกันชีวิต (คาเฉล่ีย 4.99) รองลงมา ข้ันตอนการเรียกรอย
คาเสียหาย ไมยุงยาก (คาเฉล่ีย 4.92) และความรวดเร็วในการรับคาสินไหมทดแทนหรือรับ
ผลตอบแทน (คาเฉล่ีย 4.51) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ข้ันตอนในการทําประกันไมยุงยาก ซับซอน ข้ันตอนการเรียกรอยคาเสียหาย 
ไมยุงยาก เทากัน (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา มีพนักงาน หรือตัวแทนสอบถามความตองการที่แทจริง
ของลูกคากอนเสนอรูปแบบของการประกันชีวิต (คาเฉล่ีย 4.89) และความรวดเร็วในการรับคา
สินไหมทดแทนหรือรับผลตอบแทน (คาเฉล่ีย 4.61) 
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ตารางท่ี 78 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

 
ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

 

เพศ 
 ชาย   หญิง  รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความเปนระเบียบเรียบรอยของบริเวณภายใน/
ภายนอกอาคาร 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.19 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

ความชัดเจนของปายประกาศ หรือ ปายแนะนํา
บริการ 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

ความทันสมัย/ ความพรอมเพรียงของอุปกรณ
เครื่องใชสํานักงาน 

4.12 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.31 
(มาก) 

ภาพลักษณความนาเช่ือถือ ของบริษัทประกันชีวิต 
หรือธนาคารฯ 

4.13 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

ผลการดําเนินงานที่ผานมาของบริษัทประกันชีวิต 
หรือธนาคาร 

4.11 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ความมั่นคงของสถานะทางการเงินของบริษัท
ประกันชีวิต หรือธนาคาร 

3.88 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีแฟมใสกรมธรรมที่สวยงาม และแข็งแรง 2.39 
(นอย) 

2.38 
(นอย) 

2.38 
(นอย) 

มีบัตรประกัน 4.96 
(มากที่สุด) 

4.90 
(มากที่สุด) 

4.93 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.12 
(นอย) 

4.22 
(นอย) 

4.17 
(นอย) 

 

จากตารางท่ี  78 พบวาปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศ
ชายและเพศหญิงใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับนอย 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบัตรประกัน (คาเฉล่ีย 4.96) รองลงมา ความเปนระเบียบ
เรียบรอยของบริเวณภายใน/ภายนอกอาคาร (คาเฉล่ีย 4.68) และความชัดเจนของปายประกาศ หรือ 
ปายแนะนําบริการ (คาเฉล่ีย 4.66) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบัตรประกัน (คาเฉลี่ย 4.90) รองลงมา ความชัดเจนของปายประกาศ หรือ 
ปายแนะนําบริการ (คาเฉล่ีย 4.62) และภาพลักษณความนาเช่ือถือ ของบริษัทประกันชีวิต หรือ
ธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.60) 
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5.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิตของผูสูงวัยในอําเภอเมืองเชียงใหม  จําแนกตามอายุ 
 

ตารางท่ี 79  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 รูปแบบของกรมธรรมประกันชีวิต สามารถ
ตอบสนองความตองการได  

4.42 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

 สัญญาเพิ่ม เ ติมที่ ใหผลประโยชน กับผู เอา
ประกัน อาทิ เชน สวัสดิการรักษาพยาบาล เปน
ตน  

4.72 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

 เง่ือนไขการทําประกันมีความนาสนใจ เชน ไม
ตองตรวจสุขภาพ หรือ อายุเทาไหรก็ทําได เปน
ตน  

4.89 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.93 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

 สามารถนําไปลดหยอนภาษีในการคํานวณภาษี
ประจําป  

4.21 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 มีการคุมครองกรณีเสียชีวิต  4.59 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

 การไดรับเงินโบนัสคืน จนครบสัญญา  4.05 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 การไดรับเงินสมนาคุณนอกเหนือจากเงินทุน
ประกันเมื่อครบสัญญา  

4.05 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 มีกรมธรรมหลากหลายรูปแบบใหลูกคาได
เลือก  

3.33 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต หรือธนาคาร 3.34 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี  79 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหระดับ
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เง่ือนไขการทําประกันมีความนาสนใจ เชน ไมตองตรวจ
สุขภาพ หรือ อายุเทาไหรก็ทําได เปนตน (คาเฉล่ีย 4.89) รองลงมา สัญญาเพ่ิมเติมท่ีใหผลประโยชน
กับผูเอาประกัน อาทิ เชน สวัสดิการรักษาพยาบาล เปนตน (คาเฉล่ีย 4.72) และ มีการคุมครองกรณี
เสียชีวิต (คาเฉล่ีย 4.59) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เง่ือนไขการทําประกันมีความนาสนใจ เชน ไมตองตรวจสุขภาพ 
หรือ อายุเทาไหรก็ทําได เปนตน (คาเฉล่ีย 4.83 รองลงมา สัญญาเพ่ิมเติมท่ีใหผลประโยชนกับผูเอา
ประกัน อาทิ เชน สวัสดิการรักษาพยาบาล เปนตน (คาเฉล่ีย 4.67) และ มีการคุมครองกรณีเสียชีวิต 
(คาเฉล่ีย 4.54) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เง่ือนไขการทําประกันมีความนาสนใจ เชน ไมตองตรวจสุขภาพ 
หรือ อายุเทาไหรก็ทําได เปนตน (คาเฉล่ีย 4.93) รองลงมา สัญญาเพ่ิมเติมท่ีใหผลประโยชนกับผูเอา
ประกัน อาทิ เชน สวัสดิการรักษาพยาบาล เปนตน (คาเฉล่ีย 4.82) และ มีการคุมครองกรณีเสียชีวิต 
(คาเฉล่ีย 4.53) 
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ตารางท่ี 80 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานราคา 

ปจจัยดานราคา 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราผลตอบแทน (กําไรสวนตาง) อยูในเกณฑ
ที่นาสนใจ 

4.25 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

อัตราคาเบี้ยประกันเหมาะสมกับวงเงินเอา
ประกันและความคุมครอง 

4.43 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

เง่ือนไขการชําระเบี้ยประกันสามารถแบงจาย
เปนรายเดือน รายสามเดือน หรือ รายปได 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

การใหสวนลดคาเบี้ยประกัน 4.11 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

ผลตอบแทนที่ไดรับมีความคุมคา 4.87 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

การชําระคาเบี้ยประกันใหเลือกหลากหลายวิธี 

เชน การชําระคาเบี้ยโดยหักบัญชี  หักบัญชีบัตร

เครดิต 

4.01 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.28 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 80  พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหระดับ

ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา (คาเฉล่ีย 4.87) รองลงมา 
อัตราคาเบ้ียประกันเหมาะสมกับวงเงินเอาประกันและความคุมครอง (คาเฉล่ีย 4.43) และอัตรา
ผลตอบแทน (กําไรสวนตาง) อยูในเกณฑท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.25)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา (คาเฉล่ีย 4.85) รองลงมา อัตราคา
เบ้ียประกันเหมาะสมกับวงเงินเอาประกันและความคุมครอง (คาเฉล่ีย 4.48) และอัตราผลตอบแทน 
(กําไรสวนตาง) อยูในเกณฑท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.38) 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา (คาเฉล่ีย 4.78) รองลงมา อัตราคา
เบ้ียประกันเหมาะสมกับวงเงินเอาประกันและความคุมครอง (คาเฉล่ีย 4.44) และอัตราผลตอบแทน 
(กําไรสวนตาง) อยูในเกณฑท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.27) 

 
 

ตารางท่ี 81  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังเหมาะสม 4.17 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ความสะดวกในการติดตอ 4.86 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

การใชชองทางการจัดจําหนายหลายชองทาง
เพ่ือการจูงใจลูกคา  เชน  การเสนอขายทาง
โทรศัพท การเสนอขายทางไปรษณีย เปนตน  

3.92 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ชองทางการชําระคาเบี้ยประกันสามารถเขาถึง
ไดงาย 

4.20 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

เบอรโทรศัพท ติดตอสอบถาม สามารถโทร
ติดตอไดงาย 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

ชองทางการติดตอตัวแทนประกันภัยสามารถทํา
ไดงาย รวดเร็ว 

4.37 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

มีการสรางเครือขายตัวแทนเพ่ือการใหบริการ
ลูกคาไดอยางทั่วถึง 

3.91 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

สามารถหาซื้อกรมธรรมประกันชี วิตจาก
สถาบันการเงินตางๆ 

3.54 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

สามารถหาซื้อกรมธรรมประกันชีวิตไดสะดวก
เน่ืองจากมีจํานวนสาขาหรือตัวแทนจําหนาย
หลายแหงในจังหวัด 

3.54 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.12 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  81 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุให
ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอ (คาเฉล่ีย 4.86) รองลงมา เบอร
โทรศัพท ติดตอสอบถาม สามารถโทรติดตอไดงาย (คาเฉล่ีย 4.62) และชองทางการติดตอตัวแทน
ประกันภัยสามารถทําไดงาย รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.37) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอ (คาเฉลี่ย 4.85) รองลงมา เบอรโทรศัพท 
ติดตอสอบถาม สามารถโทรติดตอไดงาย (คาเฉล่ีย 4.56) และชองทางการติดตอตัวแทนประกันภัย
สามารถทําไดงาย รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.31) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอ (คาเฉล่ีย 4.82) รองลงมา เบอรโทรศัพท 
ติดตอสอบถาม สามารถโทรติดตอไดงาย (คาเฉล่ีย 4.58) และชองทางการติดตอตัวแทนประกันภัย
สามารถทําไดงาย รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.33) 
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ตารางท่ี 82 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ เชน 
โทรทัศน วิทยุและสื่อสิ่งพิมพ เปนตน 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

การจัดรายการพิเศษ ในโอกาสตางๆ เชน งาน
มหกรรมการเงิน วันขึ้นปใหม  เปนตน 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การมอบของกํานัล  หรือ  ของสมนาคุณเมื่อ
ตัดสินใจซื้อกรมธรรมประกันชีวิต 

3.70 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

มีศูนยใหบริการขอมูล (Call Center) ไวคอย
ใหบริการ 

4.99 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

บริการตรวจสุขภาพฟรี  5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

ความสามารถในการชักชวนของพนักงานขาย
หรือพนักงานธนาคาร  

5.00 
(มากที่สุด) 

4.98 
(มากที่สุด) 

4.98 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

 การประชาสัมพันธขอมูลขาวสารอยางตอเน่ือง 4.34 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

การสงเสริมการขายผานพนักงานในการให
คําแนะนํา 

4.24 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.48 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  82 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามทุกชวง

อายุใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บริการตรวจสุขภาพฟรี ความสามารถในการชักชวนของ
พนักงานขายหรือพนักงานธนาคาร เทากัน (คาเฉลี่ย 5.00) รองลงมา มีศูนยใหบริการขอมูล (Call 

Center) ไวคอยใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.99) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน 
วิทยุและส่ือส่ิงพิมพ เปนตน (คาเฉล่ีย 4.58) 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีศูนยใหบริการขอมูล (Call Center) ไวคอยใหบริการ บริการตรวจ
สุขภาพฟรี เทากัน (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา ความสามารถในการชักชวนของพนักงานขายหรือ
พนักงานธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.98) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน วิทยุ
และส่ือส่ิงพิมพ เปนตน (คาเฉล่ีย 4.46) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีศูนยใหบริการขอมูล (Call Center) ไวคอยใหบริการ บริการตรวจ
สุขภาพฟรี เทากัน (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา ความสามารถในการชักชวนของพนักงานขายหรือ
พนักงานธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.98) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน วิทยุ
และส่ือส่ิงพิมพ เปนตน (คาเฉล่ีย 4.51) 
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ตารางท่ี  83 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานบุคลากร 

ปจจัยดานบุคลากร 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ตัวแทนสามารถใหคําแนะนํา คําปรึกษา ในการ
แกปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

ตัวแทนมีความกระตือรือรน เอาใจใสในการ
ใหบริการ และมีความเปนอันเอง  

4.30 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ตัวแทนสามารถใหขอมูลผลิตภัณฑไดอยาง
ชัดเจน 

4.95 
(มากที่สุด) 

4.92 
(มากที่สุด) 

4.96 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

ตัวแทนมีบุคลิกภาพที่ดี มีความนาเช่ือถือ 4.12 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ตัวแทนมีบริการหลังการขายท่ีดี 4.99 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

สามารถติดตอตัวแทนประกันไดตลอด 24 ชม 3.95 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

สามารถ ติดตอ ตัวแทนได รวด เร็ วทันต อ
เหตุการณ 

3.99 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ตัวแทนบริการดวยความซื่อตรงและมีจริยธรรม 4.08 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ตัวแทนใหบริการดวยความเปนมิตร  และ
ประทับใจ 

3.78 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

รูจักกับตัวแทนเปนการสวนตัว 1.55 
(นอย) 

1.56 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

1.62 
(นอย) 

ชวยเหลือตัวแทนโดยการซื้อกรมธรรม 1.66 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

1.67 
(นอย) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 83  พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหระดับ
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
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 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตัวแทนมีบริการหลังการขายท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.99) รองลงมา 
ตัวแทนสามารถใหขอมูลผลิตภัณฑไดอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.95) และตัวแทนสามารถให
คําแนะนํา คําปรึกษา ในการแกปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.67) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตัวแทนมีบริการหลังการขายท่ีดี (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา ตัวแทน
สามารถใหขอมูลผลิตภัณฑไดอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.92) และตัวแทนสามารถใหคําแนะนํา 
คําปรึกษา ในการแกปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.48) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตัวแทนมีบริการหลังการขายท่ีดี (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา ตัวแทน
สามารถใหขอมูลผลิตภัณฑไดอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.96) และตัวแทนสามารถใหคําแนะนํา 
คําปรึกษา ในการแกปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.62) 
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ตารางท่ี 84  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขั้นตอนการสงมอบกรมธรรมสะดวกรวดเร็ว 4.08 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ขั้นตอนในการทําประกันไมยุงยาก ซับซอน 4.71 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีพนักงาน หรือตัวแทนสอบถามความตองการ
ที่แทจริงของลูกคากอนเสนอรูปแบบของการ
ประกันชีวิต 

4.96 
(มากที่สุด) 

4.92 
(มากที่สุด) 

4.93 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

ความรวดเร็วในการรับคาสินไหมทดแทนหรือ 
รับผลตอบแทน 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

ขั้นตอนการเรียกรอยคาเสียหาย ไมยุงยาก 4.96 
(มากที่สุด) 

4.96 
(มากที่สุด) 

4.96 
(มากที่สุด) 

4.96 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 84 พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวง

อายุใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีพนักงาน หรือตัวแทนสอบถามความตองการที่แทจริง
ของลูกคากอนเสนอรูปแบบของการประกันชีวิต ข้ันตอนการเรียกรอยคาเสียหาย ไมยุงยาก เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.96) รองลงมา ข้ันตอนในการทําประกันไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.71) และความ
รวดเร็วในการรับคาสินไหมทดแทนหรือรับผลตอบแทน (คาเฉล่ีย 4.58)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ข้ันตอนการเรียกรอยคาเสียหาย ไมยุงยาก (คาเฉล่ีย 4.96) รองลงมา มี
พนักงาน หรือตัวแทนสอบถามความตองการท่ีแทจริงของลูกคากอนเสนอรูปแบบของการประกัน
ชีวิต (คาเฉล่ีย 4.92) และข้ันตอนในการทําประกันไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.71) 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ข้ันตอนการเรียกรอยคาเสียหาย ไมยุงยาก (คาเฉล่ีย 4.96) รองลงมา มี
พนักงาน หรือตัวแทนสอบถามความตองการท่ีแทจริงของลูกคากอนเสนอรูปแบบของการประกัน
ชีวิต (คาเฉล่ีย 4.93) และข้ันตอนในการทําประกันไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.70) 
 
ตารางท่ี  85  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

 
ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

 

อายุ 

50-55  ป 56-60  ป 61 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความเปนระเบียบเรียบรอยของบริเวณภายใน/
ภายนอกอาคาร 

4.47 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

ความชัดเจนของปายประกาศ หรือ ปายแนะนํา
บริการ 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

ความทันสมัย/ ความพรอมเพรียงของอุปกรณ
เครื่องใชสํานักงาน 

4.32 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ภาพลักษณความนาเช่ือถือ ของบริษัทประกัน
ชีวิต หรือธนาคาร 

4.34 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

ผลการดําเนินงานที่ผานมาของบริษัทประกัน
ชีวิต หรือธนาคาร 

4.26 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ความมั่นคงของสถานะทางการเงินของบริษัท
ประกันชีวิต หรือธนาคาร 

3.84 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีแฟมใสกรมธรรมที่สวยงาม และแข็งแรง 2.34 
(นอย) 

2.21 
(นอย) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.38 
(นอย) 

มีบัตรประกัน 4.93 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.87 
(มากที่สุด) 

4.93 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.14 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  85 พบวาปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวง

อายุใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 



 101

 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50-55 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบัตรประกัน (คาเฉล่ีย 4.93) รองลงมา ความชัดเจนของ
ปายประกาศ หรือ ปายแนะนําบริการ (คาเฉลี่ย 4.63) และความเปนระเบียบเรียบรอยของบริเวณ
ภายใน/ภายนอกอาคาร (คาเฉล่ีย 4.47) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 56-60 ป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบัตรประกัน (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา ความชัดเจนของปายประกาศ 
หรือ ปายแนะนําบริการ (คาเฉล่ีย 4.65) และความเปนระเบียบเรียบรอยของบริเวณภายใน/ภายนอก
อาคาร (คาเฉล่ีย 4.40) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 61 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบัตรประกัน (คาเฉล่ีย 4.87) รองลงมา ความชัดเจนของปายประกาศ 
หรือ ปายแนะนําบริการ (คาเฉล่ีย 4.64) และความเปนระเบียบเรียบรอยของบริเวณภายใน/ภายนอก
อาคาร (คาเฉล่ีย 4.42) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 102

5.3  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิตของผูสูงวัยในอําเภอเมืองเชียงใหม  จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 
ตารางท่ี 86  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 30,000 
บาท  

30,001 บาทขึ้น
ไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 รูปแบบของกรมธรรมประกันชีวิต  สามารถ
ตอบสนองความตองการได  

4.41 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

 สัญญาเพ่ิมเติมที่ใหผลประโยชนกับผูเอาประกัน 
อาทิเชน สวัสดิการรักษาพยาบาล เปนตน  

4.73 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

 เง่ือนไขการทําประกันมีความนาสนใจ เชน ไม
ตองตรวจสุขภาพหรืออายุเทาไหรก็ทําได เปนตน  

4.84 
(มากที่สุด) 

4.93 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

 สามารถนําไปลดหยอนภาษีในการคํานวณภาษี
ประจําป  

4.07 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 มีการคุมครองกรณีเสียชีวิต  4.66 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

 การไดรับเงินโบนัสคืน จนครบสัญญา  4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 การไดรับเงินสมนาคุณนอกเหนือจากเงินทุน
ประกันเมื่อครบสัญญา  

4.04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 มีกรมธรรมหลากหลายรูปแบบใหลูกคาไดเลือก  3.28 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต หรือธนาคาร  3.35 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.16 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 86 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไม
เกิน 30,000 บาท และรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
โดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท ใหระดับ
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เง่ือนไขการทําประกันมีความ
นาสนใจ เชน ไมตองตรวจสุขภาพ หรือ อายุเทาไหรก็ทําได เปนตน (คาเฉล่ีย 4.84) รองลงมา 
สัญญาเพ่ิมเติมท่ีใหผลประโยชนกับผูเอาประกัน อาทิ เชน สวัสดิการรักษาพยาบาล เปนตน 
(คาเฉล่ีย 4.73) และ มีการคุมครองกรณีเสียชีวิต (คาเฉล่ีย 4.66) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เง่ือนไขการทําประกันมีความนาสนใจ เชน ไมตอง
ตรวจสุขภาพ หรือ อายุเทาไหรก็ทําได เปนตน (คาเฉล่ีย 4.89) รองลงมา สัญญาเพ่ิมเติมท่ีให
ผลประโยชนกับผูเอาประกัน อาทิ เชน สวัสดิการรักษาพยาบาล เปนตน (คาเฉล่ีย 4.73) และ มีการ
คุมครองกรณีเสียชีวิต (คาเฉล่ีย 4.56) 
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ตารางท่ี 87 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานราคา จําแนกตามรายไดตอเดือน 

 
ปจจัยดานราคา 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 30,000 
บาท  

30,0001 บาทขึ้น
ไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราผลตอบแทน (กําไรสวนตาง) อยูในเกณฑที่
นาสนใจ 

4.31 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

อัตราคาเบ้ียประกันเหมาะสมกับวงเงินเอาประกัน
และความคุมครอง 

4.46 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

เง่ือนไขการชําระเบี้ยประกันสามารถแบงจายเปน
รายเดือน รายสามเดือน หรือ รายปได 

4.08 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

การใหสวนลดคาเบี้ยประกัน 4.24 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

ผลตอบแทนที่ไดรับมีความคุมคา 4.86 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

การชําระคาเบี้ยประกันใหเลือกหลากหลายวิธี เชน 

การชําระคาเบี้ยโดยหักบัญชี  หักบัญชีบัตรเครดิต 
4.08 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.34 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 87 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 
30,000 บาท และรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
โดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท ใหระดับ
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา 
(คาเฉล่ีย 4.86) รองลงมา อัตราคาเบ้ียประกันเหมาะสมกับวงเงินเอาประกันและความคุมครอง 
(คาเฉล่ีย 4.46) และอัตราผลตอบแทน (กําไรสวนตาง) อยูในเกณฑท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.31) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ผลตอบแทนท่ีไดรับมีความคุมคา (คาเฉล่ีย 4.82) 



 105

รองลงมา อัตราคาเบ้ียประกันเหมาะสมกับวงเงินเอาประกันและความคุมครอง (คาเฉล่ีย 4.44) และ
อัตราผลตอบแทน (กําไรสวนตาง) อยูในเกณฑท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.27) 
 
 

ตารางท่ี  88 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามรายไดตอเดือน 

 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 30,000 
บาท  

30,0001 บาทขึ้น
ไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังเหมาะสม 4.09 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ความสะดวกในการติดตอ 4.85 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

การใชชองทางการจัดจําหนายหลายชองทางเพ่ือ
การจูงใจลูกคา เชน การเสนอขายทางโทรศัพท 
การเสนอขายทางไปรษณีย เปนตน  

3.95 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ชองทางการชําระคาเบี้ยประกันสามารถเขาถึงได
งาย 

4.31 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

เบอรโทรศัพท ติดตอสอบถาม สามารถโทรติดตอ
ไดงาย 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

ชองทางการติดตอตัวแทนประกันภัยสามารถทํา
ไดงาย รวดเร็ว 

4.43 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

มีการสรางเครือขายตัวแทนเพ่ือการใหบริการ
ลูกคาไดอยางทั่วถึง 

3.95 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

สามารถหาซื้อกรมธรรมประกันชีวิตจากสถาบัน
การเงินตางๆ 

3.66 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

สามารถหาซื้อกรมธรรมประกันชีวิตไดสะดวก
เน่ืองจากมีจํานวนสาขาหรือตัวแทนจําหนายหลาย
แหงในจังหวัด 

3.66 
(มาก) 

3.49 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 
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จากตารางท่ี 88 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอ
เดือนไมเกิน 30,000 บาท และรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท ใหระดับ
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอ 
(คาเฉล่ีย 4.85) รองลงมา เบอรโทรศัพท ติดตอสอบถาม สามารถโทรติดตอไดงาย (คาเฉล่ีย 4.66) 
และชองทางการติดตอตัวแทนประกันภัยสามารถทําไดงาย รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.43)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการติดตอ (คาเฉล่ีย 4.84) รองลงมา 
เบอรโทรศัพท ติดตอสอบถาม สามารถโทรติดตอไดงาย (คาเฉลี่ย 4.54 และชองทางการติดตอ
ตัวแทนประกันภัยสามารถทําไดงาย รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.27) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 107

ตารางท่ี 89 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดตอเดือน 

 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 30,000 
บาท  

30,0001 บาทขึ้น
ไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ  เชน 
โทรทัศน วิทยุและสื่อสิ่งพิมพ เปนตน 

4.46 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

การจัดรายการพิเศษ ในโอกาสตางๆ เชน งาน
มหกรรมการเงิน วันขึ้นปใหม  เปนตน 

4.05 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การมอบของกํานัล  หรือ  ของสมนาคุณเมื่ อ
ตัดสินใจซื้อกรมธรรมประกันชีวิต 

3.81 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

มีศูนยใหบริการขอมูล (Call Center) ไวคอย
ใหบริการ 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

บริการตรวจสุขภาพฟรี  5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

ความสามารถในการชักชวนของพนักงานขายหรือ
พนักงานธนาคาร  

4.99 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

 การประชาสัมพันธขอมูลขาวสารอยางตอเน่ือง 4.36 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

การสงเสริมการขายผานพนักงานในการให
คําแนะนํา 

4.27 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.49 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 89  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
ตอเดือน ไมเกิน 30,000 บาท และรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท ใหระดับ
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีศูนยใหบริการขอมูล (Call 

Center) ไวคอยใหบริการ บริการตรวจสุขภาพฟรี เทากัน (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา ความสามารถใน
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การชักชวนของพนักงานขายหรือพนักงานธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.99) และการโฆษณาประชาสัมพันธ
ผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน วิทยุและส่ือส่ิงพิมพ เปนตน (คาเฉล่ีย 4.46) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บริการตรวจสุขภาพฟรี (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา มี
ศูนยใหบริการขอมูล (Call Center) ไวคอยใหบริการ ความสามารถในการชักชวนของพนักงานขาย
หรือพนักงานธนาคาร เทากัน (คาเฉล่ีย 4.99) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ เชน 
โทรทัศน วิทยุและส่ือส่ิงพิมพ เปนตน (คาเฉล่ีย 4.58) 
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ตารางท่ี 90 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานบุคลากร 

 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 30,000 
บาท  

30,0001 บาทขึ้น
ไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ตัวแทนสามารถใหคําแนะนํา คําปรึกษา ในการ
แกปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

ตัวแทนมีความกระตือรือรน เอาใจใสในการ
ใหบริการ และมีความเปนอันเอง  

4.26 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ตัวแทนสามารถใหขอมูลผลิตภัณฑไดอยางชัดเจน 4.93 
(มากที่สุด) 

4.95 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

ตัวแทนมีบุคลิกภาพท่ีดี มีความนาเช่ือถือ 4.12 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ตัวแทนมีบริการหลังการขายท่ีดี 5.00 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

4.99 
(มากที่สุด) 

สามารถติดตอตัวแทนประกันไดตลอด 24 ชม 3.92 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

สามารถติดตอตัวแทนไดรวดเร็วทันตอเหตุการณ 3.97 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ตัวแทนบริการดวยความซื่อตรงและมีจริยธรรม 4.09 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ตัวแทนใหบริการดวยความเปนมิตร และ
ประทับใจ 

3.86 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

รูจักกับตัวแทนเปนการสวนตัว 1.59 
(นอย) 

1.64 
(นอย) 

1.62 
(นอย) 

ชวยเหลือตัวแทนโดยการซื้อกรมธรรม 1.66 
(นอย) 

1.67 
(นอย) 

1.67 
(นอย) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 



 110

จากตารางท่ี 90  พบวาปจจัยดานบุคลากรผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน ไม
เกิน 30,000 บาท และ รายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ไมเกิน 30,000 บาท ใหระดับ
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตัวแทนมีบริการหลังการขายท่ีดี 
(คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา ตัวแทนสามารถใหขอมูลผลิตภัณฑไดอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.93) และ
ตัวแทนสามารถใหคําแนะนํา คําปรึกษา ในการแกปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.57) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตัวแทนมีบริการหลังการขายท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.99) 
รองลงมา ตัวแทนสามารถใหขอมูลผลิตภัณฑไดอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.95) และตัวแทนสามารถ
ใหคําแนะนํา คําปรึกษา ในการแกปญหาของลูกคาไดอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.63) 
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ตารางท่ี 91 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

 
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 30,000 
บาท  

30,0001 บาทขึ้น
ไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขั้นตอนการสงมอบกรมธรรมสะดวกรวดเร็ว 4.03 
(มากที่สุด) 

4.05 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ขั้นตอนในการทําประกันไมยุงยาก ซับซอน 4.80 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีพนักงาน หรือตัวแทนสอบถามความตองการที่
แทจริงของลูกคากอนเสนอรูปแบบของการ
ประกันชีวิต 

4.93 
(มากที่สุด) 

4.95 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

ความรวดเร็วในการรับคาสินไหมทดแทนหรือ 
รับผลตอบแทน 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

ขั้นตอนการเรียกรองคาเสียหาย ไมยุงยาก 4.95 
(มากที่สุด) 

4.97 
(มากที่สุด) 

4.96 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 91  พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 

ตอเดือน ไมเกิน 30,000 บาท และรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด 
 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 30,000 บาท ใหระดับ
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ข้ันตอนการเรียกรองคาเสียหาย 
ไมยุงยาก (คาเฉล่ีย 4.95) รองลงมา มีพนักงาน หรือตัวแทนสอบถามความตองการท่ีแทจริงของ
ลูกคากอนเสนอรูปแบบของการประกันชีวิต (คาเฉล่ีย 4.93) และข้ันตอนในการทําประกันไมยุงยาก 
ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.80) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ข้ันตอนการเรียกรองคาเสียหาย ไมยุงยาก (คาเฉล่ีย 
4.97) รองลงมา มีพนักงาน หรือตัวแทนสอบถามความตองการที่แทจริงของลูกคากอนเสนอ
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รูปแบบของการประกันชีวิต (คาเฉล่ีย 4.95) และข้ันตอนในการทําประกันไมยุงยาก ซับซอน 
(คาเฉล่ีย 4.63) 
 
 

ตารางท่ี 92  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

 
ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 30,000 
บาท  

30,0001 บาทขึ้น
ไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความเปนระเบียบเรียบรอยของบริเวณภายใน/
ภายนอกอาคาร 

4.42 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

ความชัดเจนของปายประกาศ หรือ ปายแนะนํา
บริการ 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

ความทันสมัย/ ความพรอมเพรียงของอุปกรณ
เครื่องใชสํานักงาน 

4.35 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ภาพลักษณความนาเช่ือถือ ของบริษัทประกันชีวิต 
หรือธนาคาร 

4.39 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

ผลการดําเนินงานที่ผานมาของบริษัทประกันชีวิต 
หรือธนาคาร 

4.34 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ความมั่นคงของสถานะทางการเงินของบริษัท
ประกันชีวิต หรือธนาคาร 

4.08 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีแฟมใสกรมธรรมที่สวยงาม และแข็งแรง 2.23 
(นอย) 

2.51 
(ปานกลาง) 

2.38 
(นอย) 

มีบัตรประกัน 4.93 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

4.93 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.18 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  92 พบวาปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดตอเดือน ไมเกิน 30,000 บาท และรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
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 ในปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ไมเกิน 30,000 บาท ใหระดับ
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบัตรประกัน (คาเฉล่ีย 4.93) 
รองลงมา ความชัดเจนของปายประกาศ หรือ ปายแนะนําบริการ (คาเฉลี่ย 4.66) และความเปน
ระเบียบเรียบรอยของบริเวณภายใน/ภายนอกอาคาร (คาเฉล่ีย 4.42) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 30, 001บาทข้ึนไปใหระดับความสําคัญท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบัตรประกัน (คาเฉลี่ย 4.94) รองลงมา ความ
ชัดเจนของปายประกาศ หรือ ปายแนะนําบริการ (คาเฉล่ีย 4.62) และความเปนระเบียบเรียบรอยของ
บริเวณภายใน/ภายนอกอาคาร (คาเฉล่ีย 4.45) 
 
 

 


